

La Voz de Asturias

Franqueo concertado

DIARIO DE INFORMACIÓN

Precio: 10 céntimos

Año VIII Apartado de Correos núm. 29.-Tel. 3010

OVIEDO - Jueves, 9 de Enero de 1930

Redacción y Administración: Gil de Jaz, 5 Núm. 2.099

MANIFESTACIONES DE PRIMO DE RIVERA

EL JEFE DEL GOBIERNO SE REFIERE A LA SITUACION DE LA MONEDA Y DE MODO ESPECIAL AL ALZA DE LA LIBRA, ATRIBUYENDO LO QUE OCURRE A LA INTERVENCION DE ELEMENTOS ESPECULADORES

Con motivo de celebrar su cumpleaños el marqués de Estella, fué felicitado por la Familia Real, los ministros y demás personalidades

El general Primo de Rivera invitó a subir a su despacho a los periodistas, a los cuales obsequió con una copa y un cigarro con motivo de celebrar su cumpleaños.

Luego les preguntó que a cómo se había cerrado la cotización de la libra en Bolsa.

Allí decirle uno de ellos que a 38,80, no disimuló su extrañeza, y dijo que alza tan extraordinaria no tenía explicación posible, debiendo pensarse en que existen personas que están especulando.

Se da el caso—añadió—de que en Bolsa hay días que no se cotizan las divisas extranjeras, libras especialmente, y éstas siguen manteniéndose firmes.

Sufrimos un caso de espejismo y lo que debe ocurrir es que un solo señor compra libras, para que la cotización se sostenga y aún se eleva. No es extraño que las libras lleguen a cuarenta si es que este plan continúa.

Sin embargo, esta situación es totalmente ficticia, ya que no hay causa alguna para la baja de la peseta. España tiene integras sus reservas oro en el Banco de España

y en el Tesoro y además ahí están los 350 millones del último empréstito, que no se han tocado para nada.

Esta cuestión no es de oro ni de plata, es de solvencia y crédito y así algunos especialistas extranjeros que nos han visitado con motivo de las Exposiciones, no se explican esta fluctuación de nuestra moneda.

Seguía hablando de esto el presidente y añadió:

—Precisamente estar tarde he celebrado una detenida conferencia con el abogado del Estado señor Larraz, afecto a la Secretaría de Asuntos Exteriores, que es un especialista en la materia, y éste me ha dicho que no se explica el fenómeno bursátil.

Uno de los periodistas que asistían a las sustanciosas charlas, preguntó al presidente que cuándo habría Consejo, y el general dijo que en realidad no podía decirlo, pues el ministro de Fomento salía esta noche para Andalucía y el de Instrucción se encuentra en Barcelona y después seguirá a Valencia.

—Si el sábado coincidimos en

Madrid, es posible que haya Consejo.

VUELVE A HABLAR

A las siete y media terminó la numerosa audiencia que tuvo el marqués de Estella y a la salida reseñó ésta a los reporteros.

En su mayoría fueron personas que acudían a felicitarle por su cumpleaños, y otras que fueron a formular distintas peticiones.

—Ya que están ustedes aquí—dijo—les diré que Su Majestad por telégrafo, la Reina por teléfono y la infanta Isabel y el Príncipe de Asturias, han tenido la deferencia de felicitarle, cosa que agradezco en cuanto y de la que me muestro orgulloso.

Añadió que también le habían felicitado los ministros y muchas personalidades.

Se despidió diciendo que iba a su casa para cenar en familia y que había enviado a la estación a uno de sus ayudantes para despedir al general peruano señor Martínez y a su ayudante Aguilár, que han salido esta noche de Madrid.

Finanzas

El estado de las divisas extranjeras

Madrid.—En los grupos banqueros han dado hoy informaciones respecto al estado de las divisas extranjeras, habiéndose comprado hoy a los siguientes precios:

Francos franceses, 31,15.
Libras, 38,60.
Dólares, 7,91.
Francos belgas, 110,00.
Liras, 41,45.
Florines, 3,19.
Francos suizos, 153,00.
Marcos oro, 1,89.
Coronas checas, 23,40.

En la Bolsa ha habido relativa calma. Sólo se movieron algo los ferrocarriles y experimentaron alza las acciones de las minas del Rif.

Los petróleos aumentaron un poco, cerrando al fin a 67.

SUBE LA MONEDA EXOTICA

Madrid.—Las divisas extranjeras siguen subiendo de modo que el franco ganó un entero de ayer a hoy.

Ha cerrado la cotización en Bolsa a los tipos siguientes:

Francos franceses, 31,45.
Libra, 38,80.
Dólares, 7,99.

UN SUCESO DE EXPORTACION

En un pueblo de Salamanca se celebraba una corrida de toros en la Plaza de la Constitución, y uno de los bichos, invitado a penetrar en el Ayuntamiento, llegó hasta el Salón de sesiones, donde corneó al alguacil

Salamanca.—Se reciben noticias del pueblo de Albenca dando cuenta de un suceso trágico-cómico, que por verdadero milagro no terminó en tragedia completa.

Durante la lidia, uno de los toros saltó lo que hacía las veces de barrera, llegando a las escaleras del Ayuntamiento.

Algunas personas que estaban dentro del edificio, creyendo que el toro no subiría, le invitaron a hacerlo. El bicho, ante las insistencias de los deferentes invitadores, emprendió rápidamente la carrera, escaleras arriba, llegando hasta el salón de sesiones.

Como la puerta de éste estuviera cerrada, el toro a fuerza de tarascadas la echó abajo, penetrando en la estancia. Estaba en el salón el alguacil, llamado Sebastián Antonio Morete, que fué alcanzado por la fiera, resultando corneado apertosamente.

SE SALVAN DESCOLGANDO SE POR EL BALCON

En uno de los balcones había varias personas y algunos niños. Estos fueron deslizados cuidadosamente a la calle y luego se arrojaron las personas mayores. Afortunadamente la altura era de dos metros solamente.

LOS VIAJES MINISTERIALES

El conde de Guadalhorca sale para Ubeda y el viernes llegará a Madrid el ministro del Trabajo señor Aunós

La estancia en Barcelona de los ministros de Hacienda e Instrucción

EL MINISTRO DE FOMENTO

Madrid.—En el expreso de Andalucía ha salido esta noche con dirección a Ubeda el ministro de Fomento, conde de Guadalhorca.

Le acompaña el gobernador militar de Madrid, general Saro, que es natural de dicho punto.

El motivo del viaje es el de visitar las obras del pantano del Tranco y los trabajos que se realizan para la línea del ferrocarril de Baeza a Utiel.

REGRESO DE AUNÓS

Se sabe que el viernes se hallará de regreso en Madrid el ministro del Trabajo, que ahora pasa unos días con su familia en Barcelona.

LA ESTANCIA DE CALLEJO EN BARCELONA

Barcelona.—El señor Callejo visitó hoy el edificio del Instituto Femenino, declarando que hará cuanto le sea posible a fin de que el día 15 comiencen las clases en el nuevo Centro de enseñanza.

CUMPLIMENTA A CALVO SO-TELO

Barcelona.—El gobernador civil señor Milans del Bosch se trasladó esta mañana a la Delegación de Hacienda donde cumplimentó al señor Calvo Sotelo.

Lea usted "La Voz de Asturias"

LA VIDA OFICIAL EN MADRID

Ha sido concedida la Gran Cruz del Mérito Naval al príncipe Humberto, hijo de los Reyes de Italia

EL CUMPLEAÑOS DEL PRESIDENTE DEL CONSEJO

Con motivo de ser hoy el cumpleaños del presidente del Consejo de ministros, han sido muchas las visitas que recibió el marqués de Estella.

Por la mañana estuvieron en el ministerio del Ejército, a felicitarle, los ministros de Fomento, Gobernación, Justicia y Cultos y Economía Nacional, y el secretario general de Asuntos Exteriores, el director general de Marruecos y Colonias y el jefe del Gabinete diplomático.

EL ALCALDE DE BARCELONA VISITA A PRIMO DE RIVERA

A las cuatro de la tarde estuvo en la Presidencia el alcalde de Barcelona con dos tenientes de alcalde, nombrados recientemente, siendo éstos presentados al presidente.

A las seis de la tarde recibió nu-

merosas visitas particulares, y de seis a nueve también tuvo audiencia particular, que estuvo concurridísima.

LA GRAN CRUZ DEL MÉRITO NAVAL ESPAÑOL PARA EL PRÍNCIPE HUMBERTO

La "Gaceta", entre otras disposiciones, publica un Real decreto concediendo la Gran Cruz del Mérito Naval, con distintivo blanco, al príncipe Humberto, heredero de la corona de Italia.

También se hace igual concesión al contralmirante de la Armada italiana.

LAS VISITAS AL PRESIDENTE

En la audiencia particular concedida en la tarde de ayer por el presidente del Consejo de ministros, con motivo de su cumpleaños, han saludado al presidente muchos particulares, figurando entre otras personas los generales Marvía, Mayandía, Hermosa, Bermejillo, Dómine, Gil Clemente, Sotero y el director de "La Nación".

El presidente, en la conversación habida con sus visitantes, se refirió al general Marvía allí presente, recordando que éste cumplía hoy también años, y que sumaba 84, que llevaba muy bien, por cierto.

—Todos los años nos felicitamos en este día—comentó el presidente. **LOS TRABAJOS DE LA ASAMBLEA**

En la Sección primera de la Asamblea ha sido fijado un aviso de convocatoria para sus miembros, a los que se cita para el día diez, a las cinco de la tarde.

En el mismo aviso se advierte que dicho día y a las cinco y media, concurrirá el presidente del Consejo a la sesión de la Sección de Leyes.

En la Exposición

Visita de los estudiantes normalistas argentinos

Sevilla.—Los profesores normalistas argentinos, acompañados del cónsul y de los delegados de aquella República, visitaron el pabellón de su país, tributando grandes elogios a la obra arquitectónica del señor Martín Noel y a las soberbias instalaciones dispuestas por el Gobierno argentino.

SOLEMNE CEREMONIA

En la Capilla del Quirinal se celebró ayer la boda del príncipe heredero de Italia y la princesa María José de Bélgica

Ofició el Cardenal Maffy.—Las familias reales italianas y belgas son recibidas por el Papa

PREPARATIVOS

Roma.—A las diez de la mañana, en la capilla del Palacio del Quirinal, se ha celebrado el matrimonio del príncipe Humberto, heredero de la corona de Italia, y la princesa María José de Bélgica.

El gran capellán de Palacio, al entrar en la capilla las personas reales, les presentó un hisopo de oro, del que tomaron el agua bendita.

A medida que entraban las altas personalidades y representantes de los Estados europeos, iban ocupando los asientos que de antemano tenían designados.

El cardenal Maffy aguardaba a los desposados, que del brazo de los padrinos se dirigieron al altar.

COMIENZA LA CEREMONIA

Cuando las familias reales italiana y belga tomaron asiento en los sillones de honor, el cardenal Maffy, previa la venia del rey de Italia, dió comienzo a la ceremonia.

Maffy pronunció una plática exponiendo los artículos del Código Civil italiano sobre el matrimonio. Después de leída la Epístola de San Pa-

blo y dada la bendición nupcial, las familias de los contrayentes se besaron.

Asistieron al acto el rey de Bulgaria, los ex reyes de Portugal y del Afganistán y 70 príncipes europeos, entre ellos el infante don Fernando, que ostenta la representación de la Casa Real española.

El cardenal Maffy entregó al presidente del Senado italiano el acta de la boda, que con arreglo al artículo 99 del Código Civil italiano se extendió por duplicado.

Después de la boda los contrayentes marcharon al Vaticano, siendo recibidos a la entrada de los Estados pontificios por una nutrida representación del cuerpo de cardenales, pasado inmediatamente a presencia de Su Santidad.

TODO EL MUNDO

lee los anuncios de «La Voz de Asturias» y por esto son los que dan el mejor rendimiento.

INTERESANTE NOTA OFICIOSA

LA PESETA BAJA, DICE EL PRESIDENTE, PERO CONSOLEMONOS PENSANDO QUE AUN ESTAN PEOR LA LIRA Y EL FRANCO

Madrid.—Por el Gabinete de Censura ha sido facilitada la siguiente Nota oficiosa relativa a la subida de la moneda extranjera y cuya inserción es de carácter obligatorio:

“Atento siempre el Gobierno a no perder su constante comunicación con la opinión pública exponiendo sinceramente su criterio y sus propósitos tanto en lo que afecta al porvenir como en las cuestiones o problemas que la actualidad le va presentando, cree indispensable hacerlo hoy con motivo de la injustificada baja de nuestra moneda, ante la cual no caben ni desvanecimientos ni inhibiciones.

Se trata efectivamente, según hemos dicho varias veces, de un problema inquietante, más por su confusión y por su aspecto moral que por su aspecto material, ya que tener que pagar las libras caras (tomando por tipo esta moneda) acaso sea el único medio de moderar las compras en el extranjero; que si algunas son necesarias, muchas son sin duda superfluas.

Pero como la realidad es que el propósito gubernamental no es llevar la peseta a este descenso, el no tener en la mano el medio de contenerlo rápidamente embaja y contraría al Gobierno, al mismo tiempo que se muestran gozosos y satisfechos los que sostienen el juicio, a mi entender erróneo completamente, de que las causas de ello son políticas, viendo aparentemente confirmadas sus pesimistas predicciones.

¿Pero las podrían fundamentar sólidamente? Si en motivos políticos hubiera que apoyarse, lo único cierto es que la caída de la peseta se ha precipitado rápidamente después de las declaraciones oficiales de que la dictadura está próxima a traspasar sus poderes. Mas tampoco para mí puede estar en esto la causa, porque tras el lento y suave deslizamiento anunciado de la dictadura, nadie puede temer fundadamente trastornos ni la falta de un Go-

bierno sucesor con capacidad y autoridad para mantener el orden y desenvolver las riquezas nacionales.

Sigo creyendo que los factores que influyen en la cotización de la moneda son primero los económicos, después los políticos y por último los imponderables. El principal, el económico, es adverso; balanza de pagos con acentuado signo negativo. También el político, aunque infundado, es desfavorable el crédito; riesgo de que el país renazca a la vida azarosa y agitada anterior a 1923. Los imponderables, unos actúan en casa y otros fuera. Aquí los infundados y presagios tenebrosos; la inconsistencia de los caracteres a los que se supone propicios a desfallecer o claudicar; la falta de actuación ciudadana y de colaboración nacional. Fuera de aquí, la guerra contra la redención y liberación económica de España, nuestra magna obra. Los petroleros, el nuevo Estatuto ferroviario, las reservas de las Compañías de seguros, nuestra expansión hacia América, la codicia de nuestro oro, todo lo que ha contrariado a grandes entidades extranjeras financieras, que, depreciando la peseta de este modo, creen que nos dañan, aunque a la larga puede ser que se equivoquen.

La baja de la peseta afecta más a los pudientes que a los humildes; los artículos que se encarecen son las telas ricas como la seda, los perfumes, los automóviles, las confecciones extranjeras, el champañá, el tabaco exótico; pero el pan, el trigo, el aceite, los lienzos, paños, calzados del país, no. No faltarán los que han de querer presentar al pueblo llano como ruinoso y esencial para su vida, sólo por inquietario y predisponerlo contra el régimen, esta contradicción valutaria.

No hay tal. Tomando por tipo la libra esterlina y como monedas similares la lira, el franco y la peseta, todavía una libra que cuesta hoy 38 pesetas y que puede ser que llegue a costar

pronto más de 40, si siguen actuando contra ella los factores anunciados, cuesta más de 80 libras y más de 100 francos. Es decir, que la situación monetaria de España, en medio del trastorno general del problema, no es la peor ni mucho menos.

Pero sea la que fuere, requiere, exige serenidad por parte de todos, y que conociendo que a falta de otro camino y de otra exhibición, éste de la moneda es el único que queda expedito a los que fuera combaten a España y dentro no la defienden, se opongan con todas sus fuerzas a esta maniobra todos los españoles para demostrar al mundo que un país unido por la elevación de sus sentimientos y en defensa de su vida, y en este caso de su sólido y real prestigio monetario, es invulnerable.”

LOS VIAJES MINISTERIALES

El conde de Guadalhorca sale para Ubeda y el viernes llegará a Madrid el ministro del Trabajo señor Aunós

La estancia en Barcelona de los ministros de Hacienda e Instrucción

EL MINISTRO DE FOMENTO

Madrid.—En el expreso de Andalucía ha salido esta noche con dirección a Ubeda el ministro de Fomento, conde de Guadalhorca.

Le acompaña el gobernador militar de Madrid, general Saro, que es natural de dicho punto.

El motivo del viaje es el de visitar las obras del pantano del Tranco y los trabajos que se realizan para la línea del ferrocarril de Baeza a Utiel.

REGRESO DE AUNÓS

Se sabe que el viernes se hallará de regreso en Madrid el ministro del Trabajo, que ahora pasa unos días con su familia en Barcelona.

LA ESTANCIA DE CALLEJO EN BARCELONA

Barcelona.—El señor Callejo visitó hoy el edificio del Instituto Femenino, declarando que hará cuanto le sea posible a fin de que el día 15 comiencen las clases en el nuevo Centro de enseñanza.

CUMPLIMENTA A CALVO SO-TELO

Barcelona.—El gobernador civil señor Milans del Bosch se trasladó esta mañana a la Delegación de Hacienda donde cumplimentó al señor Calvo Sotelo.

Lea usted "La Voz de Asturias"

LA ASAMBLEA DE CATEDRÁTICOS

Ayer continuaron las sesiones y fueron aprobadas diversas cláusulas de indudable interés general

Entre éstas figura una en la que se dice que la enseñanza no debe ser privilegio de los poderosos y que las facilidades para adquirirla deben alcanzar a los más humildes

SIGUEN LAS SESIONES

Madrid.—Esta tarde se han reanudado las sesiones de la Asamblea Nacional de catedráticos de Instituto, que estuvieron concurrencias...

Se trató en esta sesión de varios e importantes asuntos, entre ellos la aprobación de varias cláusulas...

En la segunda de éstas se dice que la enseñanza no debe ser privilegio de los mimados de la fortuna y de ciertas clases sociales...

En la base octava se aprobó, entre otros interesantes detalles, el

turrupción y hay que tomarlos necesariamente, porque vienen llenos de enseñanzas, y sobre todo, de materiales modernos, que van arrojando las ciencias y las letras.

PIDEN QUE SE LES MEJORE ECONOMICAMENTE

En la décima base se trata de la mejora económica del profesorado y dicen que es preciso que se les retribuya convenientemente, no en plan superfluo, sino de modo que, en atención a las exigencias de la vida actual, puedan procurar a su familia un modesto pasar.

Se aprobó la creación del Orfeón de los hijos de catedráticos y también que se solicite la creación de un Instituto Modelo para los hijos huérfanos de los profesores.

Se desechó el punto confiando la presidencia al director general de

TEATRO CAMPOMAR Hoy 7 de Enero de 1930 A las 6 1/2 (3º de abono) A las 10 1/2 TRIUNFO AL ESTRENO de

“LA ORGIA DORADA”

Medio millón de pesetas en escena

Intercambio Artístico

Formidable presentación!

Revista a gran espectáculo

Gran Compañía de Revistas VELASCO

TEATRO J. VELLAN S. A las 7 1/2 A las 10 1/2 LABIOS SESENTOS superproducción Diana

de atender a que las clases no fatiguen al alumno, y se dice en ella que la educación física ha de ser objeto primordial de la preocupación del profesorado...

La experiencia, se afirma, ha demostrado sobradamente, que en orden a la formación y desarrollo físico, los movimientos libres, sin enregarse a excesos, han sido de mayor eficacia en la constitución orgánica.

NO SON PARTIDARIOS DEL LIBRO UNICO

En la cláusula novena se habla de los libros de texto y se dice en ella que es de todo punto insensato prescindir de los libros que se consideran más adecuados...

SOBRE UNA ENCUESTA POLITICA

Opinan los exministros señores Gimeno y Ruiz Jiménez, y el expresidente señor Sánchez Guerra se limita a decir que él ya habló cuando debió hacerlo

Madrid.—El periódico “Informaciones” continúa con su encuesta respecto a la opinión que merezcan a ciertos elementos políticos antiguos y los modernos.

El señor Sánchez Guerra se ha negado a dar su opinión y dice que él ya habló cuando lo creyó oportuno.

DICE GIMENO

Dice el señor Gimeno que él cree que de los antiguos están en condiciones de suceder a la Dictadura todos los que durante estos seis años hayan estudiado detenidamente las causas que dieron lugar al golpe de Estado del 23, y en cuanto a elementos modernos cree que los hay y que ya irán saliendo a medida que se presenten ocasiones.

RUIZ JIMÉNEZ

A la primera pregunta de la encuesta contesta que todos los antiguos políticos siguen capacitados para gobernar.

Sobre los modernos dice que él no sabe que los haya. Al menos él no los ha visto surgir.

JOSÉ FÉLIX LEQUERICA

No es problema de viejos ni de

LAS TRAGEDIAS DEL MAR

En un pueblo de Galicia zozobra una trainera y perecen dos de los marineros que la tripulaban

Vigo.—En Cies, la trainera llamada “Urbana”, cuando intentaba ganar el puerto, fué alcanzada por un golpe de mar, que la envolvió.

Los tres tripulantes salieron de la trainera arrastrados por las olas. Dos de ellos no sabían nadar, por lo que el duelo con el mar fué rápido, desapareciendo aquéllos en poco tiempo.

La trainera “Filomena” intentó el salvamento de los tripulantes de la “Urbana”, logrando solo el del

patrón, que sabía nadar y se defendió hasta la llegada del socorro.

Ocho embarcaciones, que también ganaban el puerto en el mismo momento, no pudieron maniobrar para intentar el auxilio de la trainera zozobrada, porque los golpes de mar eran imponentes.

El patrón de la “Urbana” fué trasladado a Vigo, presentándose a las autoridades, a las que dió cuenta del naufragio. Se llama Manuel Estévez y es vecino del barrio del Arenal.

MAS SOBRE LA BAJA DE LA PESETA

El ministro de Hacienda hace interesantes declaraciones y dice que estamos en un momento de demencia bursátil

Barcelona.—El ministro de Hacienda ha sido interrogado por un redactor de “La Vanguardia” acerca de la baja de la peseta y sobre la situación de las divisas extranjeras.

Refiriéndose el señor Calvo So-

de su ministerio, diciendo que era explicativa en detalle de la situación del Estado.

Insiste el ministro en que las causas hay que buscarlas en la especulación y en el déficit comercial.

Afirma asimismo que el último empréstito oro fué un éxito completo.

Interrogado después sobre la actitud que hayan podido adoptar los Bancos, dijo que es posible que algunos hayan abierto créditos, pero que esto no puede presionar en los cambios.

Principado S. D. E. G.

HO JUEVES La hermosa producción S. A. G. F. 1929 admirablemente interpretada por William Boyd LOS TRES DEERTORES

VIERNES FÉMINA

Programa “GIGANTE FOX” con

CHARLES FARREL y MARY DUNCAN

“TORRENTES HUMANOS”

las divisas extranjeras se desvanecerá con la misma rapidez que ha aparecido.

El valor intrínseco de la peseta es superior al que se la adjudica en la cotización y no cabe duda alguna de que los especuladores se aprovechan en propio beneficio de esta anomalía, que no tiene causa presupuestaria alguna.

Aludió a la última nota oficial

Noticias de aviación Navarro emprende el vuelo sin previo aviso y se vé obligado a aterrizar en Alcoba (Ciudad Real)

Madrid.—Se recibieron noticias de que el aviador Navarro, sin previo aviso y de manera inesperada, emprendió el vuelo a Madrid, saliendo de Casablanca.

A las once se elevó de nuevo con intención de hacer el viaje a Madrid, pero se recibió posteriormente telegramas dando cuenta de que se había visto precisado a aterrizar en Alcoba (Ciudad Real).

Parece ser que las causas de este aterrizaje forzoso se deban a que se le engrasaron las bujías.

Como no parece que haya habido averías de importancia se supone que reanudaré inmediatamente el vuelo. ATERRIZAJE FORZOSO DE UN AVION

Segovia.—En el pueblo de Boecuillos aterrizó, por avería en el carburador, el avión “Havillán 160”, pilotado por el teniente Altamir, a quien acompañaba el capitán Llop.

El avión procedía del aeródromo de Getxo y dirigióse a Madrid.

Reparada la avería, el aparato reanudaré el vuelo.

La Conferencia de La Haya Llega el agente general de Pagos

La Haya.—El señor Parker Gilbert, agente general de Pagos por reparaciones, ha llegado a esta capital.

Por la tarde celebró con el señor Tardieu una entrevista, a la cual asistió también el gobernador del Banco de Francia, señor Moreau.

Popular Cinema S. D. E. G.

HOY - La gran producción Gaumont “Diamante Azul” “EL JURAMENTO”

Termina manifestando el señor Calvo Sotelo que la Comisión que entiende en esta cuestión se propone adoptar medidas que han de surtir pronto sus efectos.

La conferencia del carbón Los delegados gubernamentales y los patronos se oponen a la aprobación de los salarios

Ginebra.—En la sesión de hoy comenzó a discutirse la moción de la Oficina sobre la cuantía de los salarios para los obreros de las minas.

Los delegados gubernamentales y los patronos hicieron constantes objeciones a dicha moción y en vista de eso se acordó limitarse a dirigir un rapport sobre esta cuestión al Consejo de Administración, que será quien decida en definitiva, previo el estudio correspondiente.

En cambio la Memoria general presentada por la Oficina Internacional, mereció la aprobación unánime de los assembleístas.

Los árbitros de fútbol Elección de los que han de ser internacionales en el año 1930

Madrid.—El Colegio de Arbitros ha remitido el resultado de la votación para la elección de árbitros internacionales durante el año de 1930.

Han sido elegidos Melcón, Elcartán, Montero, Vallana, y para el quinto lugar resultaron empatados Vilalta y Pelayo Serrano, por lo que será preciso hacer nueva votación.

LLAGA GIRONÉS, QUE SE ENFRENTARÁ CON JEAN HAU

Madrid.—Ha llegado a esta Corte el campeón europeo Gironés, catalán, que se enfrentará mañana en el Teatro Price con Jean Hau.

Mapa de finanzas

La cotización de la peseta en la Bolsa de Nueva York

Nueva York.—La cotización de la peseta abrió ayer a 12,95 dólares y un cuarto por cien pesetas, a la vista, y 12,95 por ciento para cable.

La baja se atribuye a reflejo de la débil posición de dicha divisa en Madrid.

Aquí, en este mercado, no se nota acción alguna con miras de debilitar la posición de la peseta.

Después de un suceso

Entierro de las víctimas del accidente ferroviario

Santa Cruz de Mudela.—Hoy ha tenido lugar el acto de enterrar a las dos víctimas del reciente accidente ferroviario ocurrido en esta estación.

Asistió una comisión de la Compañía de coches-camas, presidiendo las autoridades y concurriendo numerosísimo público.

El acto constituyó una imponente manifestación de duelo.

El crucero encallado

Se reanuda el salvamento del “Edgar Quinet”

Orán.—Como el estado del mar ha mejorado algo, han sido reanudados los trabajos de salvamento del “Edgard Quinet”. La impresión es que, si el tiempo no lo impide, hay probabilidades de salvar el barco.

En Sevilla

Para celebrar el cumpleaños del Presidente, obsequian a los asilados

Sevilla.—La Diputación provincial, con motivo de la festividad de Reyes y de cumplir hoy años el presidente del Consejo, obsequió con una comida extraordinaria, en el recinto de la Exposición, a los niños y niñas acogidos en el Hospicio provincial.

El combate de Uzcudun

Las apuestas son favorables al noruego

Summit (Nueva Jersey).—Uzcudun celebró hoy la última sesión de entrenamiento.

Cuando Paulino supo la noticia de que Ricardo Allís había luchado el último sábado contra Floyd Herbert, a quien venció el español por descalificación de su contrario, se mostró contentísimo del triunfo de su compatriota.

También ha comentado Paulino la noticia circulada, según la cual en el primer combate en que peleará en los Estados Unidos el boxeador italiano Primo Carnera se enfrentará con Carl Carter, ex-compañero de guantes del púgil argentino Campolo, en Orangeburgh.

Este combate se celebrará en el Coliseo, de Nueva York, el día 16 de este mes.

A pesar de todas las predicciones del nuevo “manager” de Paulino, Gibson, las apuestas que se han cruzado para el combate del viernes están, hasta ahora, a favor de Von Porat.

La proporción hoy era de siete a cinco.

Este número ha sido visado por la censura

SALON TORENO

Jueves aristocrático A las 7 1/2 A las 10 1/2

Extraordinario ESTRENO de la superproducción «Gran Luxor Verdagner»

“SED DE AMAR”

creación de la monísima estrella COLLEEN MOORE y del gran actor EDMUND LOWE

Tarde y noche regalo de una moneda de oro

MAÑANA: Viernes extraordinario Dos estrenos bombal

1.º La producción dramática

“Señal de peligro”

2.º Estreno extra cómico

“Ante todo el deber”

por el «AS» de la risa el celeberrimo Charles Murray

ULTIMA HORA

Paulino Uzcudun, como siempre, declara que está seguro de vencer en su combate de mañana con el noruego Von Porat, el cual cree a su vez resultar triunfante en el encuentro

Una movida sesión en el Colegio Médico de Madrid.—El catalán Cruella arbitrará el partido Betis-Oviedo—Los trabajos de La Haya

NOMBRAMIENTO DE ARBITROS PARA LOS PARTIDOS DEL DOMINGO

Madrid.—Han sido nombrados árbitros para los partidos de fútbol que han de celebrarse el domingo, los siguientes:

Primera División Arenas-Español, Faustó Martín. Barcelona Atlético de Bilbao, Quintana. Europa-Madrid, Steimborg. Real Unión-Racing Santander, Montero. Atlético de Madrid-Real Sociedad, Melcón.

Segunda División Alavés Iberia, Navaz. Deportivo Cedeña-Cultural Leonesa, Vallana. Valencia-Sevilla, Insásti. Sporting Gijón-Murcia, Saracho. Betis-Oviedo, Cruella.

En la tercera División se dispone que arbitre el partido de Liga, entre Avilés y Gijón, un árbitro asturiano.

DE UN ACCIDENTE FERROVIARIO

Argel.—Comunican que en el accidente ferroviario ocurrido ayer en la demarcación de Constantina, resultaron muertas 18 personas.

DECLARACIONES DE UZCUDUN

Summit.—El boxeador español Paulino Uzcudun, ha terminado el entrenamiento que venía haciendo para el combate anunciado para el día 10 con Von Porat.

Paulino ha dicho a los representantes de la Prensa que le han interrogado, que tiene la seguridad de vencer.

De esta manera se propone poder tomar parte en el torneo precedente al encuentro entre Sharkey y Phill Scott.

Von-Porat, interrogado también, ha dicho que confía en la victoria, creyendo ha de vencer a Paulino al séptimo asalto.

Las apuestas, hasta ahora, están igualadas, sabiéndose que acudirán a presenciar el encuentro numeroso público.

La Comisión de reparaciones alemana, abordará mañana la cuestión de las sanciones.

SE ACUERDA ELEGIR LA MISMA JUNTA Madrid.—Se ha celebrado hoy la junta extraordinaria anunciada de Colegio Médico

Se trató, entre otras cosas, de la dimisión de la Presidencia de la junta, del doctor Snchis Banús. Este explicó que en su trato con las autoridades, siempre le han concedido lo que pidió en justicia. Intervinieron varios médicos, excitándose con este motivo los ánimos y dando lugar a que el delegado de la autoridad amenazase con la suspensión de la junta que se estaba celebrando.

En votación se acuerda elegir a la misma junta directiva, presida, claro está, por Sanchis Banús. Por último se acuerda que el Colegio de Madrid, asista a la asamblea que habrá de celebrarse en Barcelona.

ACUERDOS DE LA COMISION PROVINCIAL

El martes próximo se reunirá el pleno de la Corporación para resolver en definitiva sobre la contratación de un empréstito destinado a la terminación de varias obras y subvención para el ferrocarril Ujo-Collanzo

Se acuerda cerrar el período voluntario de las cédulas personales en el Ayuntamiento de Oviedo y abrir el ejecutivo, declarando incursos en penalidad a los contribuyentes morosos

EL PRESIDENTE DE VIAJE

Al llegar ayer a la Diputación nos enterábamos de que el Presidente acababa de salir en auto, acompañado del ingeniero señor Oviés.

Se dirigían a Pajares, proponiéndose llegar a Valgrande.

Parece que se trata de una visita de inspección con motivo de obras que se ejecutan dentro de los límites de Asturias, y de las que el señor Cuesta quiere hallarse bien impuesto.

ACUERDOS DE LA COMISION PROVINCIAL DE CÉDULAS PERSONALES

Habiendo transcurrido con exceso el plazo señalado al Ayuntamiento de Oviedo para la recaudación del período voluntario de las cédulas personales correspondientes al ejercicio de 1928, se acordó cerrar en dicho Ayuntamiento el período voluntario y abrir el ejecutivo declarando incursos en penalidad a los contribuyentes morosos; ordenar al expresado Ayuntamiento remita en el término de tercer día la oportuna liquidación acompañada de lista cobratoria y relación de morosos, a la vez que el inmediato ingreso en la Caja provincial de la cantidad recaudada que resulte a favor de esta Diputación, advirtiéndole al repetido Ayuntamiento de la responsabilidad en que incurre, caso de no exigir el recargo consiguiente a los contribuyentes que no se hubiesen provisto de cédula en el período voluntario.

Fué desestimada la petición de prórroga hecha por el Ayuntamiento de Lena, del período voluntario de recaudación del impuesto de cédulas personales.

Igual se hace respecto a la petición del Ayuntamiento de Cabranes.

De acuerdo con el dictamen del negociado se acuerda dejar sin efecto el procedimiento de apremio que se seguía a don José Ruiz Díaz, vecino de Oviedo, por falta de pago en su cédula de 1927, imponiéndole la penalidad señalada en la primera parte del artículo 58 de la vigente instrucción de cédulas.

SUBASTA DE GANADO

Aprobábase la subasta para la venta de tres terneras suizas y una vaca del país, adjudicando esta última a don Fernando Ronderos, vecino de esta ciudad, en la cantidad de 655 pesetas, por ser su oferta la más ventajosa; y como quedara desierta la parte referente a las tres terneras suizas, que se anuncie nuevamente la subasta.

PRO MUDOS Y CIEGOS

Se aprueba una cuenta de 3.000 pesetas, de estancias devengadas por los alumnos internos procedentes de esta provincia, durante el tercer y cuarto trimestre del corriente año, en el Colegio Nacional de Sordomudos y ciegos de Madrid.

Fué desestimada la petición de don Fernando González González, que interesa el ingreso de su hija Blanca, en el Colegio Nacional de Sordomudos y Ciegos de Madrid, y se accede al ingreso en el mismo de los niños Ismael Amador, hijo de Avelino Herrero Hernández; Angel, hijo de Elisa Vega; Laureano, hijo de Adolfo Aladro; Manuel Francisco, hijo de Dolores del Valle; Joaquina, hija de Luis Pérez y Pérez; María Sacratísimo, hija de Teodosio Rodríguez Barrada.

NUEVO PROFESOR DE DIBUJO

Se encarga de la enseñanza de dibujo en la Residencia provincial de niños, con carácter provisional y sin que con ello se entienda adquiera derechos de ninguna clase como funcionario técnico ni administrativo el solicitante, a don Eugenio Tamayo Muñiz, con la gratificación correspondiente a 1.250 pesetas anuales.

VOTOS DE GRACIAS

Se concede un voto de gracias al señor Marqués de la Vega de Anzo, por su donativo de 200 pesetas, con destino a la compra de juguetes para los asilados de la Residencia provincial de niños, y al doctor don Manuel Estrada, Director de La Gota de Leche, por los juguetes enviados procedentes de la tómbola Pro-Infancia.

ASUNTOS FINANCIEROS

Por haber dejado de funcionar el Banco de Oviedo, se acuerda abrir una cuenta corriente en el Banco Español de Crédito, establecido en esta capital.

VARIOS NOMBRAMIENTOS

Se nombra con carácter interino peones camineros de las carreteras de Valdesoto a Bimenes, San Miguel de la Barrera a Lugones, Coballes a Caleao y San Julián de Box a Olloniego, a Manuel Santurio Canal, Elías Martínez, Fernando Alonso Estrada y Antonio Suárez Gutiérrez, respectivamente, y que se dé cuenta a la Junta calificadora de aspirantes a destinos públicos, para la provisión definitiva de dichos cargos.

ACUERDO DE CONCIERTO

De conformidad con lo propuesto por la ponencia de Instrucción pública, se acordó celebrar con la Comisaría Regia del Colegio nacional de sordomudos y ciegos de Madrid y convenio análogo al que tiene la Diputación provincial de Segovia, por el que habrán de abonarse durante cuatro años consecutivos, a partir de 1 de Enero actual, la suma de 12.500 pesetas en concepto de pago de las estancias de diez alumnos como mínimo y veinte como máximo, que ingresen en aquella institución por cuenta de esta Corporación.

PARA UNA BIBLIOTECA

Se conceden 200 pesetas para la adquisición de libros a la Biblioteca popular circulante "Campuamor", de Navia.

DEVOLUCION DE FIANZA

Se acuerda devolver la fianza constituida por don Aurelio García Díaz, vecino de Rondella, como contratista del suministro de leche a los Establecimientos de Beneficencia, durante el año de 1929.

SUBASTA ADJUDICADA

Fué adjudicada definitivamente a don Francisco González y F. Castañón, la subasta para el suministro de 71.000 kilos de harina a 62,89 pesetas los cien kilos, con destino a la panadería de la Residencia provincial.

PAGOS POR OBRAS

Fué aprobada una cuenta de pesetas 5.799,82, por obras de cierre

El Dr. RICO suspende su consulta hasta nuevo próximo aviso

de los terrenos de la Residencia provincial que lindan con la prolongación de la calle de Pidal.

Y se aprobó otra cuenta presentada por el arquitecto y que asciende a 2.288,90 pesetas, gasto hecho en obras de saneamiento del nuevo pabellón de destete de la Residencia provincial de niños.

DEMENTE FALLECIDO

El Director del Manicomio de Valladolid, participa al Presidente de la Diputación el fallecimiento de la demente María Suárez Pérez, de 42 años de edad, soltera, natural de Cazana, en Laviana, que había ingresado en dicho establecimiento el día 3 de Diciembre del año pasado.

PRÓXIMA REUNION DEL PLENO

Ha sido convocada la Diputación para celebrar sesión plenaria el día 14 del actual, a las once y media de la mañana, para resolver en definitiva sobre la contratación del empréstito destinado a la terminación de las obras del Manicomio; construcción de un edificio con destino a las Escuelas Normales; terminación de varias carreteras provinciales, que actualmente se construyen; subvención de las obras de construcción del Ferrocarril Ujo a Collanzo.

Sin operación y la mayoría tratados SIN INYECCIONES, ni electricidad, de toda clase de Hemorroides (Almorranas), Fisuras, Varices, Úceras varicosas, etc.

Novísimo procedimiento

Durante la cura pueden los enfermos hacer su vida habitual.

Clinica de Cirujía general del Doctor G. Robles Uria, 21, de once a una.—Oviedo.

VEA V. EL BARATO DE Las Pañerías Uria, 24

Además de los DESCUENTOS que hace en todos los artículos pone a la venta a precios regalados, SOLO POR ESTE MES, restos de colecciones de artículos de señora.—LE INTERESA VER SUS ESCAPARATES.

SECCION OFICIAL

LA UNIÓN ASTURIANA SOCIEDAD ANÓNIMA MINERA.—EN LIQUIDACION

La Comisión liquidadora de esta Sociedad acordó convocar a junta general, en primera convocatoria, para el día 30 del corriente mes a las doce de la mañana, en el Banco Español de Crédito, en Oviedo, y en segunda convocatoria para el 14 de Febrero próximo, a la misma hora y sitio indicado.

Para poder concurrir a esta junta es preciso depositar, con la antelación debida y en las oficinas de la Sociedad, Independencia, 14, segundo, las acciones a que se refiere el artículo 13 de los Estatutos sociales.

Oviedo, 9 de Enero de 1930.—La Comisión liquidadora.

Sucesos locales

¿HURTO DE CIEN PESETAS?

En la Comisaría se presentó ayer un vecino de esta localidad, llamado José Díaz Rodríguez, de 56 años, denunciando que, después de pasar la noche en una casa de la Fuente del Prado, a la mañana advirtió que le faltaban cien pesetas del dinero que guardaba en el pantalón.

A la Comisaría se trajo a la representante de la casa, que niega que hubiese nadie en el domicilio que le llevara el dinero.

El asunto se ha puesto a disposición del Juzgado.

AGRESION

En la Casa de Socorro se curó ayer Bruno Cabal, de doce años, que vive en la calle del Arzobispo Guisasaola.

Se le asistió de contusiones en el arco superciliar derecho.

Dijo que le ha maltratado un hombre llamado Eulogio.

MORDIDA POR UN PERRO

Se curó en el mismo establecimiento Emilia Cambor, de heridas producidas por mordedura de perro.

SANATORIO-"QUINTA GUADALUPE" COLOMBRES (Asturias)

Magnífico establecimiento destinado exclusivamente al tratamiento de las enfermedades mentales y del sistema nervioso.

Gran confort. Calefacción en todas las habitaciones.

Procedimientos de curación, los más modernos y eficaces.

Personal de asistencia especializado.

Pensiones desde 12 pesetas diarias.

MÉDICO DIRECTOR: M. VILLAR ESCANDON

Sección financiera

«AGUAS DE LEÓN».—S. A.

La junta general extraordinaria de accionistas, celebrada el día veintisiete de Octubre de mil novecientos veintinueve, acordó elevar el capital de esta Sociedad a SEIS MILLONES DE PESETAS, emitiendo al efecto siete mil acciones de la serie A de quinientas pesetas cada una; habiendo acordado igualmente poner por ahora, únicamente en circulación cuatro mil acciones, quedando las tres mil restantes emitidas en cantera hasta tanto acuerde su emisión el Consejo de Administración y lo ratifique la junta general. En ejecución de dicho acuerdo se abre la suscripción de las nuevas cuatro mil acciones, bajo las siguientes condiciones acordadas por la referida junta general:

Primera. Solo tendrán derecho a la nueva suscripción, los tenedores de las acciones hoy en curso, en proporción de cuatro acciones de las nuevas por cada cinco antiguas que posean. Los accionistas que no poseyeran cinco acciones de la serie A, o su equivalente—valor nominal—de la serie B para obtener cuatro acciones de las nuevas, podrán agruparse para hacer uso del derecho a la nueva suscripción.

Segunda. Las nuevas acciones se emitirán a la par, o sea a razón de quinientas pesetas cada una. Este precio se abonará al contado en el momento de la suscripción, entregándose al accionista el correspondiente resguardo provisional, y que reintegrará con timbre de treinta céntimos, que se canjeará por las

VIAJES

Con objeto de visitar la hermosa Exposición, salieron para Barcelona, en su magnífico auto, nuestros queridos amigos el joven diplomático don Alfonso G. Conde y su distinguida esposa doña Lola Tarterre.

—Saló para Barcelona, nuestro estimado amigo el joven arquitecto don Rafael F. Quirós.

—Regresó a esta capital, el culto ingeniero de Minas don Roberto Guezala.

—De Valencia, y acompañado de su distinguida esposa, ha regresado a Oviedo nuestro buen amigo el Secretario de Gobierno de esta Audiencia don Rafael Camós.

—Se encuentran en esta capital las encantadoras señoritas Isabelita y María Gandolfi.

—Salieron para Madrid, donde fijarán su residencia, el culto teniente de ingenieros don Enrique Ibarreta y su bella esposa doña Elena Carbaljo.

—Después de pasar unos días en esta capital salieron para su casa de Colunga las bellas señoritas Casilda y María Fernández.

—Se encuentra en esta capital la señorita de Llanes, Guadalupe Lasso.

—Después de pasar las fiestas navideñas en esta capital salió para Posada de Llanera la bella señorita Inés Virseda.

—Después de pasar las fiestas navideñas con su padre nuestro buen amigo don Ramón Duarte, han salido para Avila, nuestro querido

amigo don Manuel Lorente, su bella esposa e hijos.

—De Sevilla regresó a Madrid, la señora Marquesa de Argüelles.

—Regresó a esta población, nuestro querido amigo el exconcejal del Ayuntamiento ovetense don Angel Cabal.

—Saló para Madrid, el culto arcepiestre de la Catedral don José Cuesta.

—También salieron para la Corte, don Francisco Somolinos, su distinguida esposa, hijos e hijo político.

—Ha regresado de Granada, donde pasó las Navidades con su distinguida familia, el culto abogado

CASA BALCAZAR (S. A) UIA, 68.—OVIEDO

Participa a su clientela que desde primero de año está encargado de la casa don José Estrada, el cual ha desempeñado con acierto dicho cargo en la casa que tenemos en Leipzig (Alemania) Reichstrasse, número 12. Con este motivo se hace una liquidación general a precios no acostumbrados.

Dicho barato empezará el miércoles, día quince.

—Para Barcelona, salieron nuestro amigo don José de Blás y su hermana política.

—Regresó de Mieres, el culto catedrático de la Universidad don Leopoldo Alas Argüelles.

—Saló para Madrid, la bella señorita Marija Ayuso.

—De la Corte, llegó la bellísima señorita Pilar Carralero.

—Saló para Madrid, el estudioso alumno de la Escuela de Minas don Eustaquio F. Miranda.

—Regresaron a esta capital, el culto catedrático de esta Universidad don Manuel Travesías y su distinguida esposa.

—Saló para Madrid, nuestro estimado amigo don Quiterio Alonso.

—Regresaron a esta capital, el competente jefe de Estadística don Adolfo Melón, su distinguida esposa y bella hija Elena.

—Saló para Madrid, la bella señorita y aventajada alumna de la Facultad de Filosofía y Letras Emilia Guillaume.

—Regresaron de la Corte, la distinguida señora doña Angeles Sela, viuda de don Vicente F. Figaredo, y su bellísima sobrina Carmina Sela.

—Saló para Madrid, nuestro ami

Notas de Sociedad

go el concejal del Ayuntamiento ovetense don José Santullano Galán.

—Regresó a esta capital, con su bella esposa, el propietario don Sigfredo Fernández.

—Saló para Madrid, el culto ingeniero-jefe de las Obras del Puerto de Gijón, don Eduardo de Castro.

—Para la Corte, salió el aventajado alumno de la Escuela de Caminos don Juan González Díaz Villamil.

—También salió para Madrid, el estudioso alumno de la Escuela de Minas don José María Moreno Luque.

—Regresó de Roma y de su excursión por el extranjero, la distinguida señora doña Pilar Cabal, viuda de Aretio.

—Para Valladolid, salió el estudioso alumno de la Facultad de Medicina don Vicente Canseco.

—Embarcó para América, nuestro amigo don Laureano Lobato, que pasará unos meses en la República Argentina, y al que deseamos un viaje muy dichoso.

ENFERMO

Se encuentra enfermo de algún cuidado el chanfre de la Catedral don Francisco Quintana Bermúdez. Hacemos votos por su pronto restablecimiento.

PROXIMA BODA

El día 24 del actual se celebrará la boda de la bella señorita Constancia Sánchez Guerra, hija del ex-presidente del Consejo don José, con el alférez de navío don José Estella.

Con tal motivo están recibiendo muchas felicitaciones los futuros esposos y sus distinguidas familias.

TORTA DE REYES

Organizada por sus hijos hubo en la casa de los señores Moreno Luque (don Antonio), una hermosa fiesta de Reyes, a la que asistió una concurrencia muy selecta.

Entre los concurrentes recordamos a las bellísimas señoritas María Salomé Álvarez Ossorio, María Antonia y Sara Martín, Lulú y Alicia Menéndez, Carmina Mantilla, Pilarina Buylla, Angelina González, Charito y Enriqueta Meruéndano, Carmina Collantes, María Luisa Lacazette, Carmina y Teresa Herrero, María Luisa Santurio, Amalita y Pequeña Saavedra, María Josefa Folgueras, María Luisa Silva y Marcelina Arias, Cuiñi Villiesid y Alicia Matanzos.

Señores Angel y Luis Urrutia, Paco, Adolfo y Juan González, Pepe y Miguel Mantilla, Alvaro Arias, Luis y Eduardo Lacazette, Fernando Rubio, Pepe Buylla, Ignacio Flórez, Jesús Castañón, Angel Menéndez, Julio Galán, Jerónimo Ibrán.

Hicieron los honores con gran amabilidad, los dueños de la casa, secundados por sus hijos, siendo obsequiados espléndidamente los asistentes a esta hermosa fiesta de sociedad.

PETICION DE MANO

Por nuestro distinguido amigo el ex Subdelegado de Medicina don Fernando G. Valdés, ha sido pedida para su hijo don Luis, culto Secretario del Juzgado Municipal, la mano de la encantadora señorita ovetense Rosario Quirós Isla.

La boda se celebrará en breve.

Damos por anticipado nuestra enhorabuena a los futuros esposos y la hacemos extensiva a sus distinguidas familias.

Colegio Oficial de Médicos de Asturias

Se ruega encarecidamente a todos los señores médicos de la provincia o fuera de ella, a quienes intrese la vacante anunciada de una plaza de médico en la Sociedad "El Povenir de Bimenes", que antes de solicitarla pasen por la Secretaría de este Colegio, Plaza de Riego, 4, primero.—La Junta de Gobierno.

ECLESIASTICAS RETIRO ESPIRITUAL

Hoy habrá en el Seminario Conciliar retiro espiritual para los asociados en la Unión Apostólica, para sacerdotes seculares.

Serán dirigidos por los religiosos de la Congregación de la Misión, y pueden asistir al retiro espiritual cuantos sacerdotes lo deseen, aunque no pertenezcan a la institución.

Informaciones de la Región

DESDE SAMA DE LANGREO

En octubre llegarán a Langreo las aguas del Raigoso, y para esa fecha debiera estar construido el alcantarillado de los pueblos de Sama y Ciaño

Hemos hablado con un querido amigo, persona bien enterada en lo que afecta a la traída de aguas a este concejo, y nos ha dicho que en los trabajos se ha imprimido una notable actividad, aumentando el número de obreros.

Preguntamos a nuestro amigo cuándo, próximamente, podremos utilizar las aguas del Raigoso en Langreo y nos contesta:

—El contratista quiere terminar para el mes de Octubre, a más tardar, las obras que a él se encomendaron. Sólo hace falta que se dé toda clase de facilidades y que, por quien corresponda, se consigan los permisos para trabajar en la carretera del Estado, donde hay que colocar mucha tubería.

Nosotros confiamos en que nuestro amigo, que está muy enterado de este asunto, no se equivocará al anunciar que para Octubre tendremos aquí el agua, si se dan las facilidades indicadas, que si se darán, seguramente. Y, para que los trabajos puedan adelantarse todavía más, no creen los señores concejales y el contratista que las obras debieran realizarse por diferentes lugares o trozos? Si existe algún inconveniente para ello, fácil sería salvarlo.

Y ya que hablamos de la traída de aguas, no juzgamos oportuno sacar a colación la necesidad de construir el alcantarillado de Sama y Ciaño antes de que aquel preciado líquido llegue a Langreo. El alcantarillado es el complemento de la traída de aguas en el magno problema del saneamiento del concejo, por el que tanto hemos luchado desde las columnas de la Prensa.

Nuestra opinión expuesta queda. Que la recojan, si la consideran justa, los concejales langreanos, o que la combatan si la consideran desacertada.

Ir a la ampliación del empréstito para construir el alcantarillado de Sama y Ciaño—si no se encuentra otra fórmula económica—sería una medida que aplaudiríamos todos los vecinos de Langreo.

INFORMACION DE LA AL-CALDIA

Al recibir ayer el señor Soldevilla a los representantes locales de la Prensa diaria, se refirió a la información dada por un colega, relativa a la marcha de las monjas que vienen regentando el Asilo de la Asociación de Caridad, manifestando el señor Alcalde que dicha información tan sólo estaba ajustada a verdad en lo referente a la marcha que tienen anunciada aquéllas, pero que era tendenciosa en lo restante, ya que las causas de determinación allí están muy lejos de ser las consignadas en el colega de referencia.

Y el señor Soldevilla, nos hizo un breve relato de su actuación, en los siguientes términos:

—Realmente creo que no existe el menor motivo para que la Orden retire del Asilo a las Hermanas, las cuales han encontrado siempre en mí, tanto oficial como particularmente, todo género de facilidades, estando caracterizada mi gestión por un marcado apoyo a las cosas de la Asociación, y en su demostración ahí están las mejoras introducidas en el Asilo por intervención personal mía.

Por mi gestión también, se reforzaron los ingresos, pues al hacerme cargo de la presidencia de la entidad que, como se sabe, es inherente al de Alcalde, me encontré con una situación económica francamente mala, que intenté atajar emprendiendo una intensa campaña prosociales, logrando aumentar las listas y evitar la baja que tenían anunciada muchos. Asimismo, tuve la suerte de que muchos obreros, respondiendo a mi llamamiento, aportasen diez céntimos de sus pagas mensuales, obteniendo, también, importante participación en la rifa benéfica de Oviedo.

No apunto—continúa—estas intervenciones mías a título de autoelogio, que no procede, sino para demostrar que mis entusiasmos y desvelos por el Asilo son innegables, y que, por tanto, es injusto intentar hallar dificultades por mi parte al desenvolvimiento de la entidad. Estas dificultades nunca han existido; últimamente, cuando alguien pretendía verlas, reuní la Junta de Gobierno, presidiéndola el entonces Alcalde en funciones señor Allende, y bien claro se vió que habíamos llegado al máximo en la concesión de facilidades.

Es más; de haber existido alguna dificultad, fui yo precisamente quien tropezó con ellas, pues en cierta ocasión en que la situación económica era realmente ruinosa, me vi precisado, por imperativos del cargo, a exponer tal situación a las Hermanas, apuntando, a la vez, algunas normas para la obtención de economías, ya que éstas las demandaban las difíciles circunstancias. No fui escuchado. El Administrador del Asilo tampoco pudo poner en práctica sus iniciativas, porque se le dificultó su gestión, y ante ello hemos preferido inhibirnos y dejar que hagan. Así estamos desde hace tres meses.

El señor Soldevilla, concluyó:—Hagan público que el cargo de Administrador del Asilo es gratuito, y, por tanto, nada cuesta a la Asociación.

DE INTERES PARA LOS INDUSTRIALES

Los señores industriales, obligados a llevar el libro de ventas, deben saber que el próximo día 31 de Enero actual finaliza el plazo para la presentación, en el Negociado correspondiente del Ayuntamiento, la declaración de las ventas efectuadas en el año 1929.

LA FALTA DE PESCADO EN LANGREO

Como ya saben nuestros lectores, a causa de haber acordado el Ayuntamiento cobrar 10 céntimos de impuesto en kilo de pescado, las vendedoras de este artículo se niegan a traerlo, ya que consideran excesivo el impuesto.

Elas proponen pagar un tanto en "paxtu", y nos parece que esta fórmula debiera ser estudiada por la Alcaldía y resolver conforme proponen las vendedoras de pescado.

El que el Ayuntamiento se convierta en vendedor lo juzgamos desacertado.

CARBAYIN

FESTIVIDAD DE REYES

Aunque se trabajó en todos los grupos menores, no por eso la grey infantil dejó de formar "orquesta" desde bien temprano con sus "instrumentos" en miniatura.

El domingo por la noche recibimos la grata visita de un coro de los inmediatos pueblos de Staures y La Llovera, compuesto de las señoritas Remedios García y Oliva Alonso y los jóvenes Manuel Artos, José Coite y Gabriel Vázquez, que interpretaron hermosísimas canciones populares dedicadas a los Reyes que caminan hacia Oriente... al compás de la bien afinada gaita.

Les deseamos a esos animosos jóvenes muchas prosperidades y hasta otro año.



THEODORO GRACIA, Sucesor de J. Dubosc
Surtido completo en gafas, lentes, impertinentes, gemelos para teatro, campo y marina.
Despacho rápido de recetas de señores oculistas.
Precios sin competencia. Véanlo.
Fruela, 9 - Oviedo - Teléfono 203

DESDE VILLAVICIOSA

El médico D. Carlos de la Concha sufre un accidente cuando iba a visitar un enfermo del concejo

DE SOCIEDAD

Días pasados, yendo a visitar enfermos por las aldeas del concejo, tuvo la desgracia de caerse de la caballería que montaba el competente médico don Carlos de la Concha. A pesar de la fuerte dislocación que sufrió en el hombro izquierdo, no dejó de prestar ayuda al enfermo a quien iba a visitar.

Una vez llegado a nuestra villa, fué inmediatamente asistido por sus compañeros de profesión los doctores don Bernardo Cardín y don José Gandarillas.

Como el alivio ha sido rápido no dudamos reanudar en breve su vida ordinaria, lo que celebramos muy de veras.

—Pasa unos días en esta villa la bella y simpática señorita Maruja García Miranda, de Gijón.

—Hállase entre nosotros nuestro buen amigo don José Álvarez Vallín, culto capellán de la Armada.

—Con los más halagüeños resultados, ha sufrido una delicada intervención quirúrgica en un Sanatorio

Celebraríamos su pronto y total restablecimiento.

—Pasa una temporada en Oviedo la belleza villaviciosa señora Regina Sánchez.

CABALGATA DE REYES

El domingo último, víspera de Reyes, organizada por el Ateneo, salió a recorrer nuestras calles una lucida cabalgata, siendo atreolada con el mismo éxito que obtuvo el año anterior. Excusado es decir que las calles del tránsito se hallaban materialmente atestadas de público, constituyendo el espectáculo una verdadera apoteosis para el público menudo.

Sus Majestades hicieron su triunfal entrada por La Oliva, recorriendo las calles del Sol, Bailbín Busto, Plaza de Pidal para entrar últimamente en el Ateneo, acompañados siempre de nuestra banda municipal.

Ya en el Ateneo, se procedió al clásico y monumental reparto de juguetes a nuestros niños pobres (en número de 150), costeados por

Angel Villanueva

CONSTRUCTOR DE OBRAS

Trasladó su domicilio de la calle M. Vigil a Pelayo, núm. 13, 1.º OVIEDO.

de Madrid doña Cecilia Vega, esposa de nuestro querido Alcalde don Manuel Gómez Barco. Circunstancia es esta que celebramos muy de veras.

—Pasaron unos días entre nosotros los maestros nacionales don Paulino Suárez, de Riaño, y don Antonio Fernández, de Vidiago, quienes se han reintegrado ya a sus respectivos puestos.

—Ha tomado posesión de una sección de la Graduación de esta villa el competente maestro nacional don Antonio Diego Roza, a quien deseamos toda clase de éxitos en el desempeño de su honrosa y delicada profesión.

—Después de brillantes oposiciones a Pósitos Marítimos, en Madrid, ha obtenido uno de los primeros números nuestro buen amigo don Pablo Robert Calleja, culto maestro nacional de San Martín del Mar, que en breve marchará a su nuevo destino en Pasajes.

Reciba nuestra cordial felicitación por este nuevo triunfo en su carrera.

—Se encuentra en nuestra villa, donde pasa unos días, la linda señorita de Lué Constantina Suardiaz.

—Después de pasar las vacaciones al lado de los suyos, se encuentra de nuevo entre nosotros el culto maestro nacional don Verísimo Alonso.

—Salieron para la Academia General Militar los alumnos de aquel Centro don Enrique Llana, don Carlos Valdés y don Tomás Álvarez.

—Ha sido trasladado al Sanatorio Getino, de Oviedo, el que hasta hace poco fué Registrador de la Propiedad de este partido don Alfredo Reza, con objeto de reponerse de su grave dolencia.

el filántropo villavicioso don Luis de la Ballina.

Llamó poderosamente la atención del numeroso público que invadió la sala, el artístico nacimiento, obra del culto Secretario del Ateneo don David Alonso. Que se repita "ad multos annos". Ozman.

Valdesoto (Siero)

UN BAUTIZO

Con toda solemnidad se celebró el día primero del actual el bautizo de una preciosa niña, hija de nuestros estimados convecinos los industriales don Juan Martínez y doña Generosa Cabeza.

Sus padrinos, que lo fueron don Francisco Palacio Moro y doña Joaquina Quirós Villa, la impusieron el nombre de María de la Natividad.

Nuestra felicitación al apreciado matrimonio por el fausto acontecimiento.

La Caridad

HONRAS FUNEBRES

El clero del arciprestazgo de El Franco ha acordado celebrar solemnes honras fúnebres por el eterno descanso del alma del que en vida fué su inolvidable profesor el muy ilustre señor don José Rodríguez Santamarina, canónigo Lectoral de Oviedo, el día 15 del actual.

Al rendir este muy merecido y póstumo homenaje al muy ilustre Lectoral, enviamos el más sentido pésame a sus distinguidos familiares.

Correspondencia

Carlos Peláez.—Navia.—Publicábase mos con mucho gusto, y sin gasto alguno por su parte, la nota que nos envía.

REBAJAS en todos los artículos

CASA AMPARO

MAGDALENA, 18 - FIERRO, 19 - TELEFONO 2294

¡OJO NOVIOS!

durante este mes continúan las grandes rebajas de precios en los almacenes de
MUEBLES DE CARLOS
FRENTE AL CUARTEL DE INGENIEROS
OVIEDO

DESDE TURON

De la excursión a Barcelona organizada por la Sociedad "Hulleras del Turón"

Como habíamos anunciado, el pasado sábado se verificó el sorteo de quince viajes a Barcelona, que la Sociedad "Hulleras del Turón" cotea a sus empleados y obreros, saliendo agraciados los señores siguientes: Don César Fernández del Viso, don Camilo Urdanvide, don Bernardo Fernández, don Manuel Suárez Vaquero y don Manuel Rufino Díaz, empleados; don Juan Comde Herrero, don Patricio Gutiérrez Escribano, don José Secades Suárez, don Camilo Blanco González, don José Álvarez Blanco, don Juan Prada Muñiz, don Al-

fredo Díaz Suárez, don Manuel Castañón Rodríguez, don Faustino González Díaz y don Policarpo Muñiz Rubio, obreros.

Además, sin entrar en sorteo, acompaña a los excursionistas el jefe de guardas jurados don Cándido del Agua Criado.

Al felicitar efusivamente a los agraciados, que el martes salieron para Bilbao, con objeto de reunirse con otro grupo de Altos Hornos de Vizcaya, desde donde continuarán viaje a Barcelona, les deseamos un felicísimo viaje y que de él saquen provechosas enseñanzas.

LA FELGUERA

REPARACION NECESARIA

Varios vecinos de Los Cuarteles nos encarecen roguemos al señor Alcalde ordene la reparación del camino que, partiendo de la carretera que va a Pajomal, sube al barrio mencionado, y del cual nunca se ha ocupado el Municipio, hallándose actualmente en tan malas condiciones, que el lodo y fango hacen imposible todo intento de tránsito.

Dada la razón que asiste a nuestros comunicantes, no dudamos que han de obtener completa satisfacción a sus deseos.

BAILE ANIMADO

El domingo por la noche se celebró un animado baile en la Plaza cubierta, amenizado por una fracción de la banda municipal y que organizó la Sociedad de Festejos de San Pedro en su beneficio.

Hemos de congratularnos del éxito de estos festivales, el cual debe de estimular a la Comisión para organizarlos con más frecuencia, ya que los beneficios han de traducirse en un mayor esplendor de los próximos festejos.

DEL ATENEO

Esta Sociedad ha sido obsequiada con un hermoso almanaque por don Faustino Iglesias Canga, representante en Gijón de la Atlantic Refining Company.

Destacamos adrede este hecho por haber sido este industrial—y había de ser de fuera de la localidad—el único que ha tenido esta atención—muy y agradecida—con nuestra primera Sociedad de cultura.

Las Regueras

MUERTE SENTIDA

El día 3 del corriente, a las diez de la mañana, en su casa particular de Alcedo (Soto), y confortado con los auxilios espirituales, exhaló el último aliento el que en vida fué esposo ejemplar, padre cariñoso, vecino excelente, ciudadano sin mácula, el que supo unir a su gran actividad y esclarecida inteligencia una acrisolada honradez y una honradad sin límites, don Celestino González.

Dejó de existir tan meritorio señor a la edad de 79 años, durante los cuales vivió como hombre para morir como ángel; pues eso nos parecía al contemplarlo en los últimos instantes de su existencia con una tranquilidad de espíritu sorprendente, propio tan solo de los que llevan una conciencia depurada.

Durante su enfermedad, que fué larga, sus familiares no cesaron un instante de prodigarle toda clase de cuidados y consuelos, que él sabía apreciar, mostrándose satisfechísimo a pesar de hallarse convencido de su próximo desenlace.

Ni la ciencia médica, ni los esmeros de sus familiares, ni los atentos que sus numerosas amistades a diario le llevaban con palabras de consuelo, fueron bastantes para contener la Parca.

Fué don Celestino González, en sus tiempos de su juventud, maestro nacional, por lo que aún tenía pensión de jubilado.

Sus discípulos le admiraban y él sentía por ellos, por la Escuela y el maestro especial predilección.

Desempeñó la Alcaldía muy cerca de veinte años, en la que se granjeó, por su acertada actuación, la

gratitud y simpatía de todos los regueranos.

Prueba evidente de ello fué el numeroso gentío que asistió a la conducción del cadáver al cementerio católico de Soto, en donde cristianamente fué inhumado, acto que tuvo lugar el día 5 a las cuatro de la tarde y al que creemos asistieron unas quinientas almas.

Descansen en paz tan distinguido señor.

A todos sus familiares, y de una manera especial a su afilida esposa doña Rosa Muñiz, a su desconsolado hijo don José, hija política doña Visitación González, nietos doña Marcolina, don Manuel y don Angel (estos dos ausentes) y don Constantino Vega, les enviamos nuestro más sentido pésame y les deseamos mucha resignación cristiana para sobrevivir a tanto dolor, del que nosotros participamos muy sinceramente.

Campano.

CÉCEDA

COGE BUENA FAMA...

Ya no es miedo, es pánico el que tienen muchas gentes al cronista, y presas de una constante obsesión se cohiben para todo, y cuando nuestra silueta se va acercando a algún grupo, invariablemente se oye una frasecita que está de moda aquí y que se las trae... "Ten cuidado, que vas a salir en LA VOZ".

Nosotros, a fe de sinceros, creemos que no hemos dado motivo para ello, y juzgamos ese pánico del todo injustificado, pues ya hemos hecho examen de conciencia, y no hallamos nada por lo que se nos pueda calificar de indiscretos, si no es acaso, el haber hecho público, la inexperiencia de unas jóvenes al mezclar "les castañas" con la sidra del "duernu"; pero de esto ya hemos dado amplia satisfacción, con el ánimo de alcanzar el perdón y llevar también la tranquilidad a algunos espíritus tan necesitados de ella; mas, desgraciadamente, nada hemos logrado con ello, y lo sentimos mucho porque se nos dificulta el desempeño de nuestra misión de informadores. Tendremos paciencia mientras pasa el ciclón.

Tenemos muchos datos en cartera acerca de planes que fracasaron en la excursión a la Revuelta, los cuales, aún faltando a nuestro deber de informadores, no damos a la publicidad, demostrando con ello, que no somos tan indiscretos como algunos acusadores gratuitos afirman, y que a pesar de todo, todavía tienen mucho que agradecer. ¿Estamos...?

Cierto es, que hace ya tiempo, revolucionarios por naturaleza, no salíamos de un litro cuando ya estaba en gestación otro; pero como dice la coplita "aque! tiempo ya pasó y este es otro, vida mía". No queremos decir con esto que seamos unos santitos, nada de eso; pero los años no en balde pasan, y hoy casi, casi podemos decir que vivimos de los recuerdos, eso sí, gratuitos, diciendo con aquel "que nos quiten lo bailao".

DE SOCIEDAD

Después de pasar una temporada en esta al lado de sus familiares ha regresado a Oviedo la bellísima y distinguida señorita Guadalupe Ribaya.

—De temporada, procedente de

DESDE MIERES

En la sesión de hoy se dará cuenta de justas peticiones de los vecinos de Arrojo

SESION MUNICIPAL

Orden del día para la sesión ordinaria que la Comisión municipal permanentemente de este Ilustrísimo Ayuntamiento celebrará hoy, día 9 de los corrientes, a las diez y media de la tarde:

Lectura del acta de la sesión anterior.

Comunicaciones oficiales.

Estados presentados por la Administración de Arbitrios, de la recaudación del pasado mes.

Instancias solicitando autorización para la colocación de cruces en cementerios municipales.

Instancias para la apertura de establecimientos.

Instancia de don Ulpiano Díaz, empleado de arbitrios, solicitando aumento de sueldo.

Instancia de los vecinos de Arrojo, solicitando varias mejoras para dicho barrio.

Instancia de los vecinos de Gallegos, aplicando el sistema en cuenta al hacer el nombramiento de maestra municipal, los méritos de la actual maestra subvencionada.

Instancia de los vecinos de La Calleja, solicitando una luz para el barrio del Rincón.

Instancia de los vecinos de La Peña, solicitando se nombre un peón encargado de la limpieza de dicho barrio.

Instancia de don Celestino Alvarez, vecino de Turón, en súplica de que se le conceda un socorro.

Instancia de don José Menéndez, vecino de esta villa, solicitando se le enajene, con las formalidades debidas, un solar propiedad de este Ayuntamiento, para edificar.

Instancia de don Elijas Fernández, vecino de esta villa, solicitando se le enajene un terreno del Municipio, sito en Requejo.

Instancias solicitando la inclusión en el padrón de familias pobres.

Mociones.

Expedientes sobre licencias para obras particulares.

Cuentas y relaciones de jornales.

En el anterior orden del día que publicamos correspondiente a la sesión municipal de hoy, figura una instancia elevada a este Municipio por los vecinos de Arrojo, cuyo texto hubiéramos publicado gustosos de disponer del espacio necesario a su extensión.

Algunas justísimas demandas de este barrio, bastante numerosas, reclamaban una inmediata atención a fin de mejorar, en parte, las lamentables condiciones que especialmente en cuanto a ornato e higiene públicas se encuentran.

Figura en ese escrito la petición tantas veces hecha por nosotros de la continuidad de la acera que termina en el edificio de los señores de Aza, en Oñón, hasta la casa que en Arrojo poseen los hijos de don Celestino Pueyo (que en paz descanse).

Existe la súplica en ese mismo escrito, por bien de la salubridad, que sean recogidas y llevadas directamente al colector general, las aguas fecales procedentes de los retretes del edificio del chalet y casa próxima, a fin de evitar que acumulándose en las cunetas de la carretera general por su poco desnivel, sirvan de foco de infección.

Petición casi idéntica se hace con respecto a otros edificios que adolecen de esta falta de higienización, suplicándose a la vez también, la prolongación del colector general hasta el lado opuesto de la vía del ferrocarril de Mariana, obra ésta que exige por higiene y por su deplorable efecto la reforma que tan acertadamente se suplica.

Esperamos, pues, que nuestro Ayuntamiento habrá de tomar en consideración las demandas de estos vecinos una vez impuesto de la justicia que les asiste al reclamarlas.

Trascurrido, se encuentra en esta la bella joven Angelina C. Corte.

—Regresó a Oviedo, después de pasar en esta unos días, la bella joven Carmina Paríes.

—Procedente de Madrid, hemos tenido el gusto de saludar al culto y distinguido joven nuestro estimado amigo don Víctor Fernández.

Trademar.

DEL ATENEO

Próxima la junta general de este centro de cultura, hállese ya expuestas al público, en sus salones, las listas de los señores socios, a fin de que puedan ser cuidadosamente examinadas por éstos, para que los nombramientos hechos para los cargos directivos se sujeten a lo dispuesto en el reglamento y sin apresuramientos siempre lamentables se vaya formando juicio de quienes en bien de esta Sociedad deben figurar en el seno de su junta de gobierno.

LA VERDAD EN SU PUNTO

Involuntariamente, al hacer la información referente a un hecho ocurrido el pasado domingo en La Peña, en el que resultaron con lesiones que precisaron asistencia en la Casa de Socorro, Argentina Llameza y Andrés Arias, cometimos el error, por una tergiversación de nombres, de presentar como autor a Aquilino Baragaño, habiendo el tal sido Arias.

Como el Juzgado entiende en el asunto, prescindimos de entrar en más detalles, siempre enojosos, pero en honor a la verdad nos place hacer esta aclaración.

CRÓNICA CINEMATOGRAFICA

Hemos tenido ocasión de admirar en el teatro Pombó, donde se ha proyectado la soberbia película "Metrópolis", que es una concepción sociológica realista y valiente, que dentro de lo fantástico acusa la superioridad de una técnica admirable y los poderosos elementos con que cuenta ya la cinematografía moderna, para dar la sensación de grandiosidad y realismo en el filme de estas películas extraordinarias.

Irit Lang, creador y director, ha presentado, dentro de la enorme fantasía con que plasma los hechos y las cosas, una realidad de doctrina y ha reproducido el eterno problema entre poderosos y oprimidos, entre ricos y pobres, dando así valor y emoción a su argumento.

La parte literaria del "film" hállase avalorada con la brillante pluma del gran escritor Linares Rivas, que es otra de sus características sobresalientes.

El público, con su asistencia, premió el esfuerzo de la empresa por presentarnos estos magníficos programas.

Se anuncia ahora "Mandrágora", que la crítica menciona como otra gran creación de la cinematografía.

Corresponsal.

LAVIANA FUNERALES

Hoy, jueves, día 9, a las diez y media de la mañana, tendrán lugar en nuestra iglesia parroquial solemnes honras fúnebres por el eterno descanso del que en vida se llamó don Ovidio Sánchez y cuya escuela mortuoria publicó LA VOZ DE ASTURIAS.

Hace un año que la Parca traidora y cruel nos arrebató a este buen amigo de larga y cruel enfermedad.

Por sus excelentes prendas personales y bondad de carácter, se había granjeado el aprecio de muchísimas amistades, que aún le recuerdan con cariño.

Con este motivo no dudamos que hoy jueves nuestro templo parroquial se hallará invadido por buen número de fieles.

Al recordar tan triste fecha reiteramos a su aflijida esposa doña María González e hijo Bernardino, así como a su madre doña Carlina y demás familia la expresión de nuestra más sentida condolencia por pérdida tan irreparable.

DE REGRESO

Ha llegado de Madrid, a donde había ido para asuntos propios, don José Cervilla, Alcalde del Ayuntamiento, haciéndose cargo nuevamente del despacho oficial y cesando el primer teniente alcalde don Cándido Blanco, que lo venía desempeñando.

Nos alegramos de su feliz viaje.

ENFERMO

Aunque no de gravedad, afortunadamente, se halla el señor Admi-

POR LOS PUEBLOS DEL CONCEJO

Tudela-V guía DIA DE REYES

Día este que podemos llamar del niño. Siempre en todo tiempo y lugar, ese preciado don que solamente los niños poseen—la inocencia—se manifiesta de muy diversas formas. Por lo que atañe a este día, podemos decir que es cuando con más intensidad se nos muestra el mayor o menor grado de la inocencia en los niños, debido al tradicionalísimo mito de los Reyes Magos.

Somos partidarios—en contra de la opinión sustentada por un célebre pedagogo francés de nuestros días—de que subsista el mito de los Reyes Magos en las mentes de los niños, porque vemos en él, la manera de retardar la caída de ese velo propio de la niñez: la inocencia.

Claro está que si en un niño perdurase el estado de inocencia, no cabe duda que degeneraría en idiotéz, pero tampoco debe precipitarse la caída de ese velo, porque estimamos que él mismo se descorrerá.

Confirmando mi aserto, por eso en este día de Reyes, las principales entidades culturales de todos los pueblos, socorren con juguetes a esa legión de niños, que por estar en establecimientos benéficos, no pueden gozar de las mismas prerrogativas que los otros que se crían al calor del regazo materno.

Por doquier vemos por la calle en el día de Reyes, que todos los niños lucen sus juguetes; aquí uno que monta en su automóvil; allí otro que dispara su escopeta; más allá otro predice que será un futuro as de aviación, etc., etc. Hoy todos los niños ríen, cantan, parece que gozjean. ¡Con lo bonito que es un niño cuando no llora!

No matemos en los niños el mito de los Reyes Magos. Que la alegría y regocijo en que ellos se ven envueltos en este día, sirva siquiera para nosotros, los niños grandes, de aforanza de aquellos pasados felices tiempos, ¡ay! en que también nosotros teníamos juguetes.

nistrador de Correos de la villa, que no se halla en la oficina desde hace varios días por la causa apuntada.

Hacemos votos por su pronto y total restablecimiento.

PARA OVIEDO

Y con el propósito de asistir al curso teórico-práctico de Obstetricia o Tocología, que se celebra durante los días 7 al 20 de este mes, han salido nuestros buenos amigos y reputados médicos don Esteban Riera y D. Mariano Menéndez Zapico, médicos municipal y forense de Laviana, respectivamente.

No dudamos que su permanencia en la capital les será de gran provecho y utilidad para tratar después con más acierto las enfermedades objeto de estudio en el referido cursillo.

De ello nos alegramos por el beneficio que ha de reportar al concejo.

RANCHO EXTRAORDINARIO A LOS PRESOS

Se les ha servido de la acreditada fonda "La Serrana" y de cuenta de la Junta carcelaria del partido, con turrónes, café y cigarrillos.

Puerto de Vega LETRAS DE LUTO

En la edad de las ilusiones, pues aún hace poco cumplía los 20 años, y apenas uno que había contraído matrimonio dejando fruto de este amor, una inocente y angelical niña, dejó de existir en la mañana del pasado viernes la joven doña Basilia Gutiérrez de Méndez, tras penosísima e incurable enfermedad, dejando a su viudo don Marciano Méndez, a sus padres y hermanos en hondo desconsuelo. Era estimada por su bondad y sencillez.

En la mañana del pasado sábado, a las nueve de su mañana, se celebró en la parroquia de Santa Marina el funeral por su eterno descanso, al que concurrió numeroso gentío de parientes y amigos, prueba de la simpatía que disfrutaba la finada y familia.

Descanse en paz la joven Basilia y reciban su esposo y familiares nuestra sentida condolencia, rogando a los lectores una oración por su eterno descanso.

NUEVO HOGAR

El último pasado sábado han unido para siempre sus destinos en el templo parroquial Santa Marina de Puerto de Vega, la agraciada y laboriosa joven marinera Honorina Lauza Ramos y el simpático mari-

FUNCION RELIGIOSA

Con motivo de la festividad del día hubo solemne función religiosa en nuestro templo parroquial, que se celebró por la tarde, resultando verdaderamente conmovedora la entrada en la iglesia de los Reyes Magos, representados por tres niños que hicieron su papel a la perfección.

Después, juntamente con el canto de alegres y festivos villancicos y con el recitado de monólogos y diálogos en bable y castellano por los niños del catecismo; éstos y todos los asistentes a la ceremonia, fueron galantemente obsequiados por los infantiles Reyes con sendos paquetes de caramelos y peladillas, terminando la fiesta en medio del mayor regocijo.

Vaya una vez más mi sincera felicitación a nuestro celoso párroco don Ramón Covián, entusiasta organizador de la fiesta.—Nespral.

an Esteban de las Cruces ALUMBRADO PÚBLICO

No podemos quejarnos del nuevo año, pues entró con rumbo para los vecinos de esta parroquia al brindarnos con servicio de tanta importancia como el del alumbrado público. Con él contamos desde hace días; y ante tal acontecimiento hemos de felicitarlos, como felicitamos también a los que lo han gestionado cerca del Ayuntamiento.

Por cierto que en estos afanes solo se distinguen dos o tres vecinos. Y no hay razón para que los demás se duerman o se muestren indiferentes, sin perjuicio de gozar del común beneficio.

Debe haber un mayor interés colectivo para ir cristalizando otras aspiraciones. Por ejemplo: la del agua.

Hoy carecemos de este líquido elemento, y debemos imitar a otras parroquias del concejo que no cesan en su justo clamor para que se les suministre agua potable.

Corresponsal.

no Florentino Estillarte Pérez, ambos pertenecientes a familiares honradísimos muy conocidos en toda esta región.

Bendijo a la enamorada pareja el virtuoso párroco don José Cadenas, habiéndoles apadrinado don José Rodríguez y la bella señorita Sacramento Fernández.

Después del enlace los asistentes han sido obsequiados con un espléndido desayuno, saliendo toda la comitiva para Laviana, donde pasaron el día en disfrute de cordiales satisfacciones.

Desearios al nuevo matrimonio eterna luna de miel, un camino de flores, cual el que se forja hoy la enamorada y simpática pareja.

SE RENEVA LA DIRECTIVA DE LA SOCIEDAD "AMIGOS DE PUERTO DE VEGA"

El último sábado del pasado año 1929 se celebró la Junta general de la Sociedad "Amigos del Puerto de Vega".

En ella, además de otros importantes acuerdos, se tomó el de modificar algunos artículos por los que se venía regiendo dicha Sociedad.

Puesto el acuerdo de cambio de impresiones, discutidas muchas de ellas para mejoramiento de la Sociedad, se procedió a la renovación de la Junta directiva, siendo elegidos por unanimidad los señores siguientes:

Presidente, don José López González (reelegido); vicepresidente, don Julio Suárez; tesorero, don Salustiano Álvarez; secretario, don Ignacio Álvarez, maestro nacional; vicesecretario, don Laureano Fernández de las Tuervas; vocales: don José Pérez García, don Manuel Pérez Pedrosa, don Alfonso Pérez, don Baltasar Fernández Casadoiro; suplentes don Manuel Pérez García y don José Suárez Pérez.

MUY INTERESANTE PARA LA PROVINCIA

Con motivo de lo dispuesto por el Comité Paritario del Comercio de Oviedo, los populares almacenes "Al Pelayo" ponen en conocimiento de su numerosa clientela de la provincia, que continúa abriendo todos los Domingos, como siempre, a fin de que puedan realizar sus compras sin pérdida de ningún día laborable.

LA SEÑORA Doña Eulalia González Pérez VIUDA DE MENENDEZ

Falleció en Oviedo el día 8 de Enero de 1930

A LOS 72 AÑOS DE EDAD

HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES R. I. P.

Sus afligidos hijos don Indalecio (Empleado de la Sociedad Popular Ovatese) doña Raquel, don Sabino y don Antón; hijos políticos doña Balbina Moriyón, don Enrique Díaz Agütera y doña Remedios Jaurón; nietos, hermanas, primos, sobrinos y demás familia,

Ruegan a sus amistades la encomienden a Dios y se sirvan asistir a la conducción del cadáver, acto que se verifica a hoy jueves, a las cinco y media de la tarde, desde la casa mortuoria, Cimadevilla, núm. 6, al cementerio del Salvador, por cuyo favor les quedarán muy reconocidos.

El duelo se despiden en el sitio de costumbre.

Funeraria de Pedro Guerra, Rúa, 11.—Teléfono, 3416.

Gacetillas

ESPECTACULOS

Teatro Campoamor.—Espectáculos Velasco, gran compañía de revistas.—Para hoy, a las seis y media y a las diez y media, "La orgía dorada".

Teatro Jovellanos.—Para hoy, a las siete y cuarto y a las diez y cuarto, cinematógrafo.

Principado.—Para hoy, a las siete y cuarto y a las diez y cuarto, cinematógrafo.

Salón Torenó.—Para hoy, a las siete y cuarto y a las diez y media, cinematógrafo.

Popular Cinema.—Para hoy, a las siete y cuarto y a las diez y media, cinematógrafo.

HALLAZGO

En la Jefatura de Policía urbana se encuentran depositadas dos libretas del Banco Herrero y un aparato de automóvil, encontrados en la vía pública, a disposición de quienes acrediten ser sus dueños.

LA ESMERALDA

Cimadevilla, 8—Teléfono 3710 Artículos de Joyería, Relojes de todas clases y marcas.

Precios económicos

Notas de Hacienda CHEQUES AL PAGO

Para el día de hoy se han puesto al pago los siguientes:

Don Laureano Felgueroso, don Emilio Fernández, don Rafael Posada, don Antonio Lana, don Faustino Gómez, don Francisco Fernández Fernández, don Gerardo Rodríguez, señor Secretario de las Juntas Administrativas, don José Arias, don Manuel Álvarez, doña Josefa Sánchez Pérez, don Antonio Fernández Giro, don Rafael Isidro Cifuentes, don Antonio Díaz Maceda, señores Administradores de I. O. de Navia y Cangas de Onís.

Sección por palabras

DISCIPULA Vasconcel. Ondulación-tetes-masajes. Argüelles, 37, segundo. Oviedo.—Teléfono 1046.

SE VENDE cordero lechal de Castilla, en las carnicerías de Arieta. Plaza del Progreso. Teléfono 1698.

O CASION.—Vendo botellas tipo cerveza y Gijón, p. ra sidra. José Redondo. Fozcalada, 40. Teléfono, 1856.

CONSTRUCCION y reparación de albañilería y pintura. Haga sus encargos al teléfono 2159.

SE VENDE chalet en La Matorra, primera calle después del puente. Informes: Mariano Suárez. Teléfono 1829.

EN ALLE céntrica alquiler gabinete en dos camas asistencia o sin ella. Informarán: Uria, 68.

COSTURERA se ofrece a domicilio. Informes: P. Regal, 3, duplicado, primero.

SE VENDEN camioneta Ford, buen uso normes. «Carb. neta For».

PISOS, escaleras, panteones y figuras de mármol se limpian o pulimentan, dejándolos nuevos. También se pegan mármoles y figuras. Precios económicos. Avisos: Gulsis, 35 tienda.

AMA DE CRIS se necesita. Clínica doctor Miñor. Argüelles, 39.

SE ALQUILA local sitio inmejorable.—Uria, 68.

MECANOGRAFIA se necesita. Indtil presentarse sin haber prestado servicios un año, por lo menos, en casa comercial Dirigit correspondencia al n.º 222, Uria, 68.—OVIEDO.

OPORTUNIDADES: Clases de Mecanografía invento Vidal cursos en un mes, Taquígrafos cursos rápidos. Carretera de Gijón, 22, curso.

SE ALQUILA en Bermúdez de Castro, número 4, (S. utillano), un bajo, casa nueva. Informes: Bar Jovellanos

GALLINAS y gallos Leghorn, vándense. Razón: José Poledo del Rosal. Magdalena, 29.

¿LEA USTED La Voz de Asturias?

Compañías Francesas C.º Sud-Atlantique y Chargeurs Reunis



Para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y BUENOS AIRES, admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª, 3.ª preferencia, 3.ª en camarote y 3.ª corriente, saldrán de VIGO los magníficos vapores extrarrápidos:

5 Enero LUTETIA 2 Febrero MASSILIA

Precio del billete en clase preferencia, pesetas 742,45. Id., id., en 3.ª con camarote, 648,70. Id., id., en 3.ª corriente, 613,70.

VAPORES RÁPIDOS

Para Leixoes, Lisboa, Dakar, Pernambuco, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires:

1.º Enero BELLE ISLE 19 Enero AURIGNY

27 Enero KERGOULEN

PRECIOS

En tercera preferencia, pesetas 702,45. En tercera con camarotes, 608,70. En tercera corriente, 553,70.

SALIDAS DE LA CORUÑA

Para Pernambuco, Bahía, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires:

9 Enero CEYLAN 31 Diciembre BELLE ISLE

Precio del billete en 3.ª clase, 553,70 pesetas. Para más informes dirigirse a los Agentes generales en España:

Antonio Conde, Hijos Calle de Luis Taboada, 4. Apartado 14. VIGO.

Compagnie Générale Transatlantique

LINEA DE VIGO - NUEVA YORK

Saldrán de VIGO directamente para Nueva York:

11 Enero LA BOURDONNAIS 11 Marzo DE LA SALLE

Precio de cámara desde 140 dólares, más impuestos.

Id. de 3.ª clase, pesetas 548,70, más ocho dólares de impuesto americano.

Precio del pasaje en 3.ª clase a la Habana 555,25 pesetas. Id., id., a Nueva Orleans, 598,70.

Para más informes dirigirse a los Agentes en Vigo:

Antonio Conde, Hijos Calle de Luis Taboada, 4. Apartado 14. VIGO.

LOS DEPORTES EN ASTURIAS

¿Se tratará en la próxima sesión de la Comisión Permanente municipal del proyecto de Stadium?

Lo del Stadium municipal, desde que entró en el Ayuntamiento, a pesar de ser en el aspecto económico una obra realizable hasta para los más obtusos, parece que encuentra cada vez más trabas a su realización por parte (¡pásmense ustedes!) de los señores ediles que figuran en la Comisión de Hacienda.

Recogíamos ayer esta afirmación de un significado aficionado y no vacilamos hacerla pública hoy, juntamente con aquella en la que se declara de que en el seno de la Corporación, frente de los partidarios a ir resueltamente a la obra, hay un grupito en plan de "neutrales" y otro de obstruccionistas que procuran dar "langas al asunto" en espera quizá de que la Memoria-proyecto se deslice por el abismo insondable del archivo municipal...

Todos estos rumores, recogidos a plena luz y de personas de la mayor solvencia, conviene que los haga desaparecer el Ayuntamiento tratando de esta cuestión lo antes posible y dando su fallo favorable o negativo a una propuesta que, por lo que ha dado que decir a las gentes, está dejando al Ayuntamiento de Oviedo en una situación lamentabilísima.

En la primera reunión de la Permanente debe hablarse de esta cuestión, pese a los reparos que dicen pone el presidente de la Comisión de Hacienda a que el Ayuntamiento avalíe la obra. Y si no hay valor para ir a ella téngase por lo menos para proclamarlo así públicamente. Después que esto hicieran, nosotros daríamos por terminado el proyecto.

LO QUE DICEN LOS DEMAS

Que para el partido Sporting-Oviedo, que tendrá lugar el próximo día 19, se ha hecho la siguiente terna de árbitros: Melcón, Escartín o Vilalta.

Que ayer, probó "fortuna" en Teatinos un jugador forastero, del cual no sabemos su nombre, pero sí que no apuntó cosas de "as".

Que para el partido que jugarán el domingo próximo en Sevilla los ovetenses, quizá se haga el siguiente cambio en la línea delantera: Fernández, Polón, Urrutia, Tamargo y Heliodoro.

Que si se confirma, habrá por qué decir aquello de "con azúcar está peor..."

Que son muchos los aficionados que "exigen responsabilidades" a los cronistas por hablarles de que si viene Fulano, Mengano y Zutano, y luego todo queda en agua de borrajas. Y que los cronistas, a su vez, "pedirán cuentas" a los señores que les hacen quedar mal con la afición...

Que lo de ir a la revisión de árbitros, es punto menos que imposible, porque sería tanto como ir a la supresión de más de un Colegio, sobre todo a la liquidación de muchas chaquetillas rebiteadas.

Que quién pone el cascabel al gato? Pues... la Ponencia, ¡anda que gracia!

Que mister Penitland, de grato recuerdo, está recibiendo muchas felicitaciones por el éxito tenido el domingo por Chirri II y Muguerra, en su partido contra los irundarras. Estos dos jugadores son los que ha defendido mister Penitland a capa y espada contra una serie de oposiciones terribles...

¡Cuánto lo echamos de menos! DE UN PARTIDO El domingo jugaron en Llama-

CUOTAS Equipos completos a la medida 200 pesetas Los encontrarán en la Sastrería de JOSÉ MATAMOROS Doctor Casal, 7, primero.-OVIEDO

Banco Asturiano de Industria y Comercio OVIEDO Capital: 10.000.000 de pesetas Fondo de Reserva: 2.700.000 pesetas Este Banco realiza toda clase de operaciones de Banca, Bolsa y Cambio. Caja de Ahorros

EN LA UNIVERSIDAD

Sesión inaugural de la Sección Asturiana de la Real Sociedad de Física

La conferencia del catedrático don Enrique Moles

Ayer, a las seis de la tarde, presidiendo el señor Molles, se celebró sesión de constitución, siendo votada la siguiente directiva:

Presidente, don Demetrio Espurz. Vice-presidentes, don Benito A. Buyla y don José M. F. Ladreda. Secretario, don Luis Valdés. Vice-secretario, don José M. Per tierra.

Tesorero, don Carlos del Fresno. Vocales, don Juan Donapetry, don Eladio Olley, don Julio L. Renduel, don Ramón de Izaguirre, don Lucas R. Pire y don Amador G. Soto.

Fueron presentados treinta y ocho nuevos socios, que suman con los actuales setenta y cuatro, el más

linos, se ocupó de casos en los que la hidratación puede tener una importancia considerable bajo diferentes puntos de vista.

Así por las teorías expuestas, se explica perfectamente el fraguado del yeso, el llamado "yeso muerto" y los efectos en algún caso catástroficos de la hidratación lenta del mineral denominado "anhídrita", transformable por hidratación en yeso con aumento considerable de volumen, que da lugar a numerosos trastornos geológicos.

La numerosa concurrencia que llenaba el local, premió con abundantes aplausos la interesante conferencia del eminente profesor doctor Moles.

Delegación regional Centro Asturiano de la Habana

En la última junta celebrada por la directiva, se procedió al nombramiento de los que compondrán las distintas secciones, cuyos nombres damos a continuación:

HACIENDA

Presidente, don Enrique Rodríguez Martínez.

Vice-presidente, don Francisco Pérez Rodríguez.

Vocales, don Joaquín Rodríguez González, don Fabián Álvarez Fernández, don Antonio Blanco Blanco y don Eugenio Allonso Solares.

SANIDAD

Presidente, don José Álvarez García.

Vice-presidente, don Amaro Marcos Fernández.

Vocales, don Jesús Fernández Díaz, don José Blanco Vega, don Manuel Ruisánchez Fuentes, don Santos Álvarez Menéndez, don Sil-

Los graciosos

Para divertirse lleva un automóvil sin saber conducir y mata a una mujer

Vigo.—Varios jóvenes del inmediato pueblo de Cangas de Morrazo fueron en automóvil a Burea, donde merendaron alegremente.

Uno de los jueguistas, que no sabía conducir, se montó en el coche y, poniéndolo en marcha, emprendió veloz carrera, hasta que el vehículo chocó contra un poste de telegrafos, derribándolo.

El poste, al caer, alcanzó a una mujer llamada Esperanza Cestay Pérez, de sesenta años, ocasionándole tan graves heridas que, cuando recogida por algunos vecinos ingresó en la Casa de Socorro, era ya cadáver.

Los jueguistas huyeron, y el Juzgado ha ordenado que sean detenidos.

Sección Bursátil (Facilitada por el Banco Asturiano)

Bolsa de Madrid

Día 8 de Enero de 1930.

Table with columns: Valores del Estado, HOY Ptas., and various bond values like Deuda perpétua, Id. Exterior, etc.

Table with columns: Valores con garantía del Estado, Compañía Trasatlántica, and various bond values like Obligación 5,50, Id. Id. Emisión 15, etc.

Table with columns: Acciones, Banco España, Sociedad Metalúrgica Duro-Felguera, etc.

Table with columns: Obligaciones, Sociedad Metalúrgica Duro-Felguera, Obligaciones 4 por 100, etc.

Table with columns: Otros valores, Cédulas 6 por 100 Banco Hipotecario de España, Id. 5 por 100, etc.

Bolsa de Bilbao

Día 8 de Enero de 1930.

Table with columns: Acciones-Banco de Bilbao, Id. de Vizcaya, Id. Asturiano de Industria y Comercio, etc.

Para combatir victoriosamente el frío visiten los Almacenes Covadonga por poco dinero encontrarán todo lo que deseen TODO EL MES DE ENERO GRANDES DESCUENTOS EN TODOS LOS ARTICULOS OVIEDO PALACIO VALDÉS, 1 (antes Dueñas)

SECCION OBRERA EN OVIEDO REUNION DE LA FEDERACION Hoy tendrá lugar en el Centro de Sociedades Obreras una reunión por la Federación local, para tratar de varios asuntos importantes.

Visitas al gobernador El general Zuviella recibió ayer las siguientes comunicaciones: Señor Menéndez Pidal; señor Rayón; señor alcalde de Llanera; señor delegado regional del Trabajo; señor Ballesteros.

PROFESIONALES Médico especialista Valentín Fernández VAS URINARIAS PIEL Y SECRETAS. De 10 a 1 y de 4 a 6 OVIEDO

PROPAGANDA Presidente, don Faustino García González. Vice-presidente, don Manuel Menéndez Díaz. RECREO Presidente, don Bernardo Madio Valdés. Vice-presidente, don Ramón Menéndez Fojaco.

LA CONFERENCIA DE DON ENRIQUE MOLES Como estaba anunciado, se celebró ayer, en el Paraninfo de la Universidad, la conferencia que acerca del "Papel del agua en los compuestos inorgánicos" dió el eminente catedrático de la Universidad Central don Enrique Moles.

GRANDES DESCUENTOS en Joyería-Relojería y Artículos para regalos solo hasta el 15 de Enero Variedad de modelos en Relojes de pulsera, en platino, oro, chapeado y plata, de las más afamadas marcas

SECCION RELIGIOSA HORA SANTA Hoy se hará este piadoso ejercicio, de siete a ocho de la tarde, en la iglesia de San Juan el Real, aplicándose por el alma de doña Filomena Ferrera, viuda de Bango (que en paz descanse).

MUEBLES GRANDES ALMACENES: PLAZA DE LA CATEDRAL Camas con somier, col. hoes y almohadas 65 pesetas Ajarador moderno con mármol y espejo 100

CRONICAS JUDICIALES

El Presidente de la Audiencia Territorial señor Rey, nos habla de una nota sobre la labor desarrollada el pasado año en lo civil y criminal

LA LABOR DESARROLLADA EN 1929

Acercas de la labor desarrollada en el año que acaba de finiquitar intentamos una conversación con el Ilmo. Sr. Presidente de la Audiencia.

El señor Rey, que es persona que obra más que habla, nos hacía reflexiones dignas de tener en cuenta. No había de ponderar la labor intensa realizada por las Salas de Justicia, Ministerio Fiscal y personal subalterno. Hechas a diario por la Prensa cumplidas e imparciales reseñas de las vistas de causas; publicadas las sentencias recaídas, el público es el que ha de juzgar.

Y como al público somete todo juicio, él se limitó a entregarnos notas estadísticas de lo actuado, que fué lo que sigue:

Durante 1929 han ingresado en la Audiencia 2.487 causas por diversos delitos.

De ellas han sido despachadas: Por auto declarando el hecho falta, 155.

Por sobreseimiento libre, 173. Por sobreseimiento provisional, 1.049.

Por rebeldía total de los procesados, 88.

Por extinción de responsabilidad, 26.

Por sentencia recaída, 540. Incidentes resueltos, 27. Vistullas celebradas, 1.822.

Recursos de casación preparados e interpuestos, 45.

Sala de lo civil.—Han ingresado 244 asuntos, de los que se despacharon 236.

Tribunal Contencioso.—Se iniciaron 71 asuntos, de los que han sido despachados 69.

Sentencias recaídas.—Por la Sección primera se dictaron 1179 sentencias condenatorias y 221 absolutorias. La Sección segunda condenó a 166 acusados, absolviendo a 75.

¿ATENTADO A LA AUTORIDAD? A Severo Montes Acebo hubo de embargarse una finca urbana.

El 10 de Enero del pasado año, el Secretario del Juzgado de primera instancia de Siero, en ejercicio de sus funciones, fué a requerirle a su domicilio en actos de cuenta jurada, y Severo, según dicho funcionario judicial, no sólo se ha negado a firmar la diligencia, sino que comenzó a blasfemar, llamándole bandido y amenazándole con una escopeta.

Por tal hecho, Severo fué procesado compareciendo ayer a responder del mismo. Según el Fiscal debía imponerse la pena de ocho meses de prisión.

Según el procesado nada ocurrió el día de autos, o, por lo menos, los hechos no se han desarrollado en la forma en que los relata el Secretario judicial. La verdad es que fué a requerirle para la entrega de la escritura de propiedad de una casa, y como ésta la había construido con sus pequeños ahorros, carecía de tal escritura, por lo que no pudo entregarla. El, ni se inscendió contra la autoridad, y si ésta asegura que echó mano de una escopeta en forma amenazante, sería sin duda obcecado, por ver el arma—para cuyo uso tenía licencia de caza—colgada de la pared del recinto en que ambos se encontraban.

El Secretario ha insistido en que lo dicho primeramente es la verdad. El abogado defensor, señor Muñiz, entendía que no hubo delito.

¿ROBO, U OBCECACIÓN? Otra causa curiosa se vió ayer por los jueces de nuestra Audiencia.

Por el Juzgado de Laviana se procesó a Maximino González, en virtud de denuncia de un viajante en alhajas que le acusaba del robo de una pulsera valorada en 550 pesetas.

¿Hechos probados? Pues que el viajante o comisionista estuvo en la casa de Maximino conviniendo éste en la compra de un reloj de pulsera, cuyo contrato firmó el comprador. Allí, el viajante, mostrábele pulseras, que han admirado varias personas en tal momento presentes.

Luego, recogía el muestrario, y ya en otro pueblo, echaba de menos la alhaja. ¿Quién fué el último que la tuvo en sus manos? Maximino; luego, deducía que nadie más que él pudo robársela.

Y como Maximino lo niega, y como no hay prueba que justifique el robo, de ahí que el abogado defen-

sor, señor Tejerina, era de opinión que no cabe condenar sin prueba plena, por simple sospecha, mucho menos cuando se trata de persona de inmejorables antecedentes de conducta y costumbres.

SEÑALAMIENTOS PARA HOY Sección primera

Laviana.—Contra Felipe Arcadio García Montes, por tentativa de homicidio y tenencia ilícita de arma de fuego. Abogado, señor Suárez; procurador, señor Pedrosa.

Oviedo.—Contra Amable Alvarez Normiella (a) "Merengue", por desacato. Abogado, señor Uria (don Rodrigo); procurador, señor Rodríguez.

Sección segunda Siero.—Contra Florentino Antuña y Dolores Fernández Novall, por desobediencia. Abogado, señor Cabeza; procurador, señor Cabañas.

Gijón.—Contra Gregorio Romero Ania, por atentado. Abogado, señor Escobedo; procurador, señor Longoria.

Sala de lo Civil Infiesto.—D. Manuel Torre Fernández con don Baltasar Obana Suárez, sobre pago de pesetas. Procuradores, señores Cabal y Rodríguez.

MOVIMIENTO DE PERSONAL Ha sido nombrado Registrador de la Propiedad de Grandas de Salime don Carlos de Llano García.

Restaurant "Astur" DE NICANOR ALVAREZ Plazuela de Riego, 4. (Bajos de la Cámara de Comercio) Cocina dirigida por su dueño

MONTES Dunhill Exclusiva de los encendedores Cimadevilla, 34

Redacción de "La Voz de Asturias" Apartado núm. 29

EL SEÑOR Don Nemesio Alvarez Garcia Falleció en Lugones el día 8 de Enero de 1930 A LOS 64 AÑOS DE EDAD HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS R. I. P. Su desconsolada esposa doña Petra Menéndez; sus hijos don José, don Moisés (ausente), don Sergio, don Luis y doña Josefa; hijos políticos don Aurora Cabal, doña Valeriana Fernández, doña Mercedes Lombardía (ausente), don Francisco Serrano y doña María Viejo; hermanos, hermanos políticos, tíos, sobrinos y demás parientes. Ruegan a sus amistades encomendar su alma a Dios y asistir a la conlucción del cadáver, acto que se verificará hoy, jueves, a las cinco de la tarde, desde la casa mortuoria al cementerio parroquial, por todo lo cual les quedarán eternamente agradecidos.

Suscripción

Para la construcción en España de un preventivo antituberculoso en honor del general Martínez Anido

SEGUNDA RELACIÓN DE DONATIVOS RECAUDADOS EN EL GOBIERNO CIVIL

Cámara Urbana de la Propiedad de Oviedo, 250 pesetas; Sociedad del Ferrocarril Vasco-Asturiana, 250; Fábrica de Mieres, 250; Sociedad Duro-Féiguera, 500; Colegio del Secretariado de Asturias, 400; Sociedad Solvay y Compañía, 100; don Manuel Cadierno, 100; Ayuntamiento de Gijón, 1.500; ídem de Vegadeo, 150; ídem de Lena, 150; ídem de Proaza, 50; ídem de Cudillero, 200; ídem de Illas, 15; ídem de Caso, 50; ídem de Corvera, 25; ídem de Carreño, 100; ídem de Gozón, 50; ídem de Cabranes, 20; ídem de Taramundi, 150; ídem de Bimenes, 50; señor alcalde de Bimenes, 10; Ayuntamiento de Langreo, 100; ídem de Villanueva de Oscos, 50; ídem de Riosa, 25; ídem de Morcín, 25; ídem de Pesoz, 50; ídem de Peñamellera Alta, 50; ídem de Onís, 25; ídem de Sobrescobio, 25; ídem de Illano, 75; ídem de Quirós, 25; ídem de Pola de Laviana, 100; ídem de Graldo, 100; ídem de Muros del Nalón, 49,05; ídem de Santo Adriano, 25; ídem de Castrión, 98,05; ídem de Pravia, 75.

(Este número ha sido visado por la censura)

INFORMACION DE GIJON

La nueva Pescadería no será inaugurada hasta que se arregle el pavimento de las calles inmediatas a la misma

La NUEVA PESCADERIA El alcalde señor Tuya, nos manifestó ayer que se había convenido en aplazar la inauguración de la nueva Pescadería hasta tanto se arregle el pavimento de las calles que dan acceso a este mercado y se hagan las aceras en sus cuatro fachadas. Como es propósito del Ayuntamiento que la inauguración tenga efecto en el próximo mes de Febrero, se había ordenado a la oficina municipal de Obras públicas que hiciera a la mayor urgencia el proyecto y presupuesto de las obras de pavimentación y construcción de aceras, labor que ya tiene terminada y que se iniciará en el plazo más breve.

TRES CASSETAS SANITARIAS Se ha sacado a concurso la construcción de tres casetas sanitarias, emplazadas en Ceares, Grandia y Alto del Infanzón, con presupuesto de 3.893,80 pesetas cada una.

SESION MUNICIPAL En la sesión que ayer noche celebró la Comisión municipal Permanente, entre otros asuntos se aprobaron los reglamentos de empleados y obreros municipales y de la nueva Pescadería.

Los dos pasarán a resolución del pleno.

DEL CRIMEN DE CIMADEVILLA El Juzgado de Instrucción de Occidente prosigue sus trabajos para esclarecer el hecho ocurrido en la madrugada del sábado en Cimadevilla, del cual fué víctima el industrial don José Antonio Larriba.

Puesto en libertad Ramón Menéndez, contra el cual, como ya dijimos en nuestro número del martes, solo existía la creencia de que supiese algún detalle, pues fué de los que recogió el cuerpo de la víctima, solo queda detenido y procesado sin fianza, Eulogio Menéndez alias "El Tronchu", a quien acusan todos los indicios.

No obstante prosigue encerrado en su negativa, desmintiendo incluso su discusión con el muerto, cosa que han afirmado ante el Juzgado tres personas.

El juez, señor Sibón, se muestra optimista y cree que llegará al total esclarecimiento del hecho, para lo cual celebró ayer tarde una extensa conferencia con los médicos forenses, con objeto de aclarar algunos extremos del dictamen.

DE UNAS DETENCIONES En nuestro número de ayer dábamos cuenta de las detenciones llevadas a cabo por la guardia civil de los ambulantes José Blanco y Manuel Suárez, acusados de ser autores de varios hurtos en la parroquia de Jove.

El Blanco había sido puesto en libertad por el Juzgado municipal,

pero como se descubrieran nuevas fechorías, la guardia civil volvió a detenerlo, poniéndolo a disposición del Juzgado de Instrucción de Occidente, que es el que entiende en el asunto.

EL EMBARQUE DE CARBONES EN 1929 Durante el año 1929 se cargaron por los cargaderos de la Junta de Dbras del Puerto, las siguientes toneladas de carbón:

Cargaderos, 767.431,99 toneladas. Grúas chicas, 126.663,98. Total, 894.095,97 toneladas.

Ferrocarril de Langreo.—Turno extraordinario, 118.239,52 toneladas.

Turno ordinario, 47.083,77. Primer turno, 258.762,97. Segundo turno, 191.403,68. Tercer turno, 128.575,97. Cuarto turno, 60.487,51. Grúas chicas, 20.292,28. Gijón.—Dársena, 94.971,91 toneladas.

Total, 919.817,61 toneladas. Depósitos de Gijón, 22.401,71 toneladas.

Total cargado en el año, toneladas 1.836.315,29.

Cargado en el año 1928, 1.482.644 toneladas.

Aumento en el pasado año en relación con el anterior, 353.871,29 toneladas.

SECCION MARITIMA Ayer se operó un cambio importante del tiempo, rolando los vientos al Noroeste, con cielo nuboso y chubascos.

Reinó una marejadilla, que obligó a izar en el puerto local la bandera de precaución.

Señaló el barómetro 766,2 milímetros.

El telegrama del Observatorio dice: "En el mar ibérico y en las costas de Levante es probable que haya marejadilla con vientos del Oeste".

Entradas Mont Seny, vacío, Bilbao. Desdemona, general, Santander. Axpe Mendí, ídem, ídem. M. Junquera, pinos, Noya. San Mamés, carbón, Avilés. Comercio, pinos, Luarca. Vicentín, ídem, Navia. Iciar, ídem, Camariffas. Landro, ídem, Viavélez. Asturias, general, ídem. Magdalena vacío, Santander.

Salidas José María, carbón, Bilbao. Aniciola 3, general, Luarca. Desdemona ídem, Coruña. Norte, carbón, Barcelona. Josefita, ídem, Bilbao. Santirso, ídem, Coruña. Ramón de Bikuña, ídem, Valencia.

¿Ve usted "La Voz de Asturias"?

ALMACENES LOS CHICOS ENERO 1930

Formidable barato, grandiosa liquidación, verdaderas gangas, este año como en los anteriores, estos importantes Almacenes, hacen verdadero alarde de precios, contando con grandes existencias para que todos los que nos honren con su visita, sean favorecidos con sus enormes rebajas.

Table with 3 columns: Description, Price (Ptas. Cts.), and Item Name. Includes items like Crespónes, PANA rayada, PAÑETES, GAMUZAS, FRANELAS, CAMISAS, GERSEYS, CAMISAS, CAMISETAS, PAÑUELOS, CALCETINES, BUFANDAS, CORBATAS, TOHALLAS, MANTELERIAS, MANTELES, etc.

Grandes descuentos en confecciones para Señoras, Caballeros y Niños; edredones, pieles, pañería y sedas, género de punto al peso. El favor que el público pueda dispensarnos, será el testimonio más elocuente, de que el barato de 1930 superará en rebajas al de años anteriores. Una visita a nuestros escaparates le servirá para conocer otros artículos de imposible detalle,

AURORA COMPAÑIA ANONIMA DE SEGUROS (FUNDADA EN 1900) Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por R. O. del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1908 DOMICILIO SOCIAL: BILBAO Seguros contra incendios. Seguros sobre la vida. Subdirección en Asturias: JOSE BRAVO FRUELA, 14 - OVIEDO - TELÉFONO 1619 Agencias en todos los pueblos de la Provincia.

DESDE MI OBSERVATORIO

LA MÚSICA EN "VOLPONE"

Al mismo tiempo que en España, se representa también en Bruselas "Volpone". ¡Ya era hora! A cuatro horas de París ha hecho falta a los teatros, o a este teatro bruselés, cerca de un año para montar la pieza, con elementos disparatados, salvo un artista traído del Odeón, joven belga que ha triunfado en París y ha venido en calidad de "vedette" en el papel de "Mosca"; y José Squinquel, así se llama, ha triunfado en su patria, contra el consabido refrán.

Lo demás, disparate: ellos y sobre todo ellas; pero esto no nos interesa ni te interesa, lector lejano, y vamos a lo nuestro.

El compañero o doble compañero, ya que él escribe en "El Sol" y yo en "La Voz", y ambos aparecemos en estas amables columnas de LA VOZ DE ASTURIAS, J. Díaz-Fernández, trata en su número del 27 pasado, de manera justa y conciente, sobre el "asunto" "Volpone", artículo que, con placer, nos permito suscribir y le quedamos agradecidos, añadiendo en favor, que es justicia, de nuestro viejo amigo Luis Araquistáin, que la cuestión "derecho moral" habría estado bien invocada por sus contradictores, si Araquistáin hubiera empleado otro idioma de base que el del propio autor para directamente hacer su versión o su arreglo que, por desgracia, desconocemos aún.

Cuando vemos las traducciones de nuestro siglo de Calderones, Lope de Vegas y otros, sin montar el genio de los genios: Cervantes; traducciones del español al francés, de éste al neerlandés o directamente en el siglo XVII del español al neerlandés y al inglés y al alemán, vemos que una vez que la obra pasa a ser de dominio público, hojalá hubiera cien traductores para quedarse con la mejor versión o el mejor arreglo o la mejor adaptación. Todo lo demás es música, envidia o cuestión de pesetas. En el caso aludido por Díaz-Fernández, inferioridad de los otros sobre Araquistáin, que ha sido el solo que ha ido a la fuente aún no enturbada por otros idiomas.

Y ya que decimos que lo demás es música, hablemos de la ídem en "Volpone".

Aquí han dado la obra con música de Georges Auric, el autor de música bufa

que evidentemente era el más calificado para acompañar con sus acordes algunos pasajes de la obra, con objeto de marcar los momentos grotescos o picarescos de algunas escenas. La música en "Volpone" acentúa, en los preludios, entradas y en algunos momentos, la "vis" cómica, preparando así la continuación o prolongación de lo vivo del texto.

Claro que no es una música de orquesta, que diría mal en relación con la obra y la época. Auric ha elegido: una celesta, dos harpas (diatónicas), una flauta y una trompeta, esta última que toca constantemente en sordina y que gracias a esto da a la obra una especie de arcaísmo muy en su punto. Todo ello, colocado tras baxidores en primer término, e invisible, constituye una fusión bien Renacimiento en este factor que es más de atmósfera que de descripción.

En el primer cuadro, cuando "Mosca" desea alegrar los instantes de su amo mientras almuerza, hay un canto a voz plena acompañado de mandolina y que aparece deformado en el quinto acto, aunque disminuido en valores, lo que permite ver en la música de Auric, en "Volpone", una preocupación de conducta temática.

Ignoramos si en España "Volpone" tiene música; aquí, como en París en "L'Atelier", donde Dullin mantiene esta obra con gran éxito, diremos que la pieza tiene para rato, como "Melo", que hace pocas noches veíamos en "El Gimnasio", del Boulevard, y que lleva 300 representaciones.

Ignoramos, en esta traducción francesa, la parte que correspondía al austriaco Zweig o a Romains. El texto en todo caso es magnífico, a veces brutal y no nos cansamos de escucharla y de creerlo en la famosa época shakespeariana o en los momentos de toda nuestra literatura picaresca, que de seguro cuenta con levadura para amasar una obra cual la de Ben Jonson, si entre nosotros hubiera un Zweig que de ello se ocupara con talento y gusto.

Todo lo demás es música y traducción de traducción de traducción. Por ello estamos con Díaz-Fernández y con Araquistáin.

Ricardo Aznar CASANOVA
Enero de 1930.

EN BROMA Y EN SERIO

DE OVIEDO Y DE FUERA

Nos dicen que un distinguido arago nuestro está fastidiado en la poltrona sin acertar con la verdadera postura. Y que no hace más que exclamar:

—¡Maldita sea!... ¡Por qué habré aceptado yo esto!

Nada; que la tal poltrona se le ha convertido en un verdadero lecho de Procuro.

Ayer le decíamos que había que tocar con todos los de la ley. Y ahora que a los toros les ha dado por asaltar las Casas Consistoriales, con mayor razón.

¿Qué cara pondría nuestro buen amigo don Manuel Calcoya si de pronto viera que un fiero corrupto entraba por el pasillo municipal, echaba un bafido por la cerraja donde está el Secretario y luego se metía bonitamente en el Salón de sesiones?

Por que si en vez de ser Calcoya fuese Vega Pando, la cosa quedaría solucionada. Bastaría con que sacara a aquel famoso pañuelo verde que le veían, y el toro iría inmediatamente al corral.

En fin, señor Alcalde... ¿No ve usted cómo tenemos razón al decir que hoy para ser presidente del Ayuntamiento hay que saber dar quebras con su maza de tripita por delante? La verdad es, amigo, que cada vez se complica más esto de las carreras y cargos.

Y si no que lo digan esos catedráticos de Instituto reunidos en Asamblea, que después de haber propuesto un plan que hará la felicidad de los chiquillos, han pedido para sí, como tonos, un sueldo de entrada de ocho mil pesetas.

Pero lo gracioso ha sido lo de ese señor asambleista que ha protestado de que se quisiera elegir presidente de la Asociación de Catedráticos al señor Allú Salvador.

—¡No, señor! ¡Protesto!—gritó— Ese presidente, no. La Asociación es cosa de juventud.

¡Han fastidiado al baturro! ¡Le han llamado viejo!

¿A que Allú, le formaba expediente

al protestante. Porque se le pueda perdonar a un Catedrático que dé clases de veinte minutos, que se haga rico con los libros, que esté en abierta disconformidad con todo el claustro, que hable mal del ministro... Pero ¡que llame viejo a un compañero? ¡Es decir, que le vaya preparando los funerales escalofonados de que hablaba Albiñana?

¡Eso es intolerable aquí, en Madrid y en Melgar de Fernamental!

El claustro de Oviedo debe elevar inmediatamente un telegrama de desagravio al Director General. Y preguntarle respetuosamente si se tiene el bigote. Y luego hacerlo presidente perpetuo e inmutable.

¡Para que rabie Antoñito Jaen!

Ya se ha casado el príncipe Humberto, heredero de la corona de Italia. En la boda hubo de todo: reyes con trono, reyes destronados, príncipes, infantes... En fin, muchos galones y mucha mano enguantada en la cadera.

Además, ya se ha salido de ese horrible protocolo de la Casa de Saboya que impone condiciones absurdas al traje de la novia.

Porque puede pasar eso de la cola del manto y del vestido, que han de tener cinco metros justos. ¡Pero cómo diablos pasar porque la camisa de dormir de la novia tenga nada menos que una cola de seis metros? ¿Para qué, Dios mío? ¿Se lo imaginan ustedes? Nosotros tampoco. Ni falta que hace.

Nota oficiosa

Cámara de la Propiedad Urbana de Oviedo

Ante la imposibilidad de hacerlo personalmente, como sería nuestro deseo, rogamos, por medio de la presente nota, a todos los propietarios de solares enclavados en este término municipal, tengan la bondad de pasar por nuestras oficinas, Jesús, 16, 1.º, a fin de informarles de cuestiones de cierto interés para los mismos.

INFORMACIONES DE «LA VOZ DE ASTURIAS»

Persona que tiene motivos para estar bien impuesta de los problemas municipales nos habla con certero juicio de la autopista Oviedo-Coloto, poniendo de relieve la pasividad que se observa en la alcaldía-presidencia

En cambio, por esta alcaldía se facilita una nota en que no se ofrece la menor seguridad de que podrá disponerse del millón de pesetas

Se está interesando tanto a la opinión en este asunto del pleito de la Autovía a Colloto, que no nos queda otro remedio que seguir la corriente y procurar, acerca de este problema, opiniones autorizadas que pongan las cuestiones en el verdadero terreno.

No creemos lícito, para sacudir culpas, lanzar acusaciones de aquí para allá, como si se pretendiera buscar una víctima.

La persona con quien nosotros hablamos ayer, pone, como suele decirse, el dedo en la llaga.

Trabajo nos costó conseguir sus manifestaciones; pero accedió a los requerimientos nuestros al invocarle su amor a Oviedo y su interés por las cuestiones municipales.

—No me explico yo—nos dijo—cómo se habla de modo alarmista por los periódicos, por los empleados y los concejales de la pérdida de un millón de pesetas que estaba conseguido para la carretera de Colloto. ¡Qué poca memoria tienen todos los que de esto hablan!

Aún no hace seis meses que el Ministro de Fomento dijo en el Palacio de la Diputación, con ocasión del Consejo de ministros, que el Ayuntamiento de Oviedo podía tener la seguridad de que esa cantidad destinada para el adorno de la carretera de Torrelavega no se perdería aunque se dejara sin efecto el proyecto de la Autovía a Colloto. Continuando al frente del mismo Ministerio el conde de Guadalhorce, no resultará difícil recordarle esas mismas palabras y arrancarle su ratificación.

¡Pero si se espera a que, como en Jauja, caigan las brevas en la boca con sólo colocarse debajo de los árboles, entonces no hemos dicho nada.

Hay que moverse, hay que salir del apolltronamiento municipal. Estar discutiéndose por la prensa si se pierde o no se pierde ese millón de pesetas y continuar impávido detrás de la mesa de la Alcaldía firmando oficios para arreglos de fachas y blanqueo de fachadas, no creo que sea un acierto.

Además, es por todo el mundo conocido que al principio de año envía Fomento a Firmas Especiales 60 millones de pesetas para el adorno y arreglo de carreteras, y ahora precisamente se está haciendo la distribución de esa cifra.

Hay que ir a Madrid y pedir que ese millón de pesetas que estaba consignado en el presupuesto que finaliza, se respoite y siga figurando en el apartado correspondiente.

Se habla de responsabilidades de tal o cual persona relacionada con el Ayuntamiento, y eso no se puede hacer por nadie que se precie de pertenecer a una Corporación. En los Ayuntamientos las responsabilidades son colectivas.

No se puede decir que la culpa es del Secretario o de un concejal determinado; la responsabilidad es colectiva, como también es colectivo el éxito cuando se consigue con cualquier motivo.

Así se expusió la persona con quien nosotros tuvimos el honor de hablar ayer, y que, como podrá verse, es la única que ha dicho lo tanto debe decirse. Con sobriedad, pero con firmeza y dominio de lo que se trata.

Nosotros suscribimos todas las manifestaciones que el respetable señor con quien hemos hablado nos dejó dichas.

Sólo falta que aquellas personas para quienes van dirigidas las comprendan, y haciendo honor al compromiso contraído al aceptar el cargo de concejales y Alcaldes, las aprovechen en bien de los intereses que representan.

NOTA OFICIOSA

En relación con el asunto de la Autopista se facilitó ayer en la Alcaldía la siguiente nota oficiosa:

«Estos días la Prensa ha traído y llevado el asunto de la subvención de la Autopista de Oviedo a Colloto, revelando la pérdida del importe de la pavimentación de la carretera de Torrelavega a Oviedo, en el trayecto hasta Colloto. Examinado el expediente con seriedad y sin apasionamiento se observa la discreción que en él se siguió al

no plantear la cuestión relativa a la desviación del itinerario hasta el envío del proyecto, confeccionado por un técnico municipal y aprobado el trazado por el Pleno del Ayuntamiento en Junio de 1929, se dirige al señor Presidente del Circuito Nacional de Firmas Especiales ofreciéndole el nuevo trazado a esta institución e interesándole si está dispuesto a utilizar la consignación del pavimento de dicho trozo (de Oviedo a Colloto) en la parte correspondiente al nuevo trazado.»

A mediados de Julio del mismo año, el Presidente del Patronato contesta que el Comité ejecutivo acordó no haber inconveniente, en principio, en acceder a lo que se pretende, pidiendo de la Alcaldía datos sobre la importancia de la obra. La Comisión Permanente, reconociendo la importancia de la obra, en Agosto siguiente acuerda interesar del Patronato le haga saber, que si no obstante el carácter del proyecto, que por ser de urbanización se tramita, según las disposiciones del Estatuto y Reglamento de obras municipales, y por tanto se precisa su aprobación de la Junta provincial y Comisión Central, había de ser la Avenida objeto de pavimentación por cuenta del Patronato a quien el Ayuntamiento eleva la consulta, siendo el momento en que no se ha recibido contestación oficial a la consulta, lo que da a entender que si el Circuito no ha resuelto definitivamente, sino en principio, por el cambio de trazado, no ha desistido tampoco de pavimentar la carretera de Oviedo a Torrelavega, hasta Colloto; en tanto,

DE LA VIDA MUNICIPAL OVETENSE

Por si había pocos impuestos, se establece otro sobre la leche por inspección sanitaria

Ayer recogimos en las oficinas municipales la tarifa sobre el nuevo impuesto que el Ayuntamiento establece sobre la leche y que es la siguiente:

Inspección sanitaria de la leche introducida en el casco urbano, por cada ocho litros o fracción, 0,05 pesetas.

La inspección sanitaria del servicio estará a cargo de los veterinarios municipales.

Los derechos de inspección de leche se abonarán en las casillas sanitarias.

Los que declaren menor capacidad de líquido introducido, abonarán multa del doble de derechos.

Los que introduzcan leche por los sitios en que no haya casilla u oculten la introducción pagarán multa del duplo al cuadruplo de los derechos.

EL SERVICIO DE SANEAMIENTO

Se ha recibido una Real orden concediendo al Ayuntamiento el establecimiento del servicio de desinfectación y desratización de hoteles y casas de huéspedes.

El alcalde ha ordenado al arquitecto prepare el proyecto de presupuesto para establecer el servicio.

EL PLEITO DEL DESLINDE DEL CONCEJO

En el Ayuntamiento se celebró ayer una reunión a la que asistieron representantes del Ayuntamiento de Ribera de Arriba y del nuestro, presidiendo el señor Calcoya.

En dicha reunión se trató del deslinde hecho por este Ayuntamiento y con el cual no está conforme Ribera de Arriba, estando dispuesto a plantear un pleito contra el Ayuntamiento de Oviedo.

En la reunión parece ser que se llegó a un arreglo y que se designó una comisión que vaya sobre el terreno a realizar el deslinde conforme a los intereses de ambos concejos.

el Ayuntamiento y la Junta provincial de Sanidad no demoraron la tramitación del proyecto de la mentada Autopista por si el Circuito se decidiera a utilizar los créditos votados para la pavimentación del trayecto viejo en la del proyectado por el Ayuntamiento.

Además de las relaciones oficiales con el Circuito, iniciadas a su debido tiempo, existe otro escrito dirigido al Ingeniero encargado del servicio, en que se le previene la tramitación laboriosa, por ministerio de la Ley, no sólo del proyecto en cuestión, sino del expediente de expropiación forzosa de las muchas fincas afectadas por el nuevo trazado. Prevención que se hacía para que el Circuito, sabedor de las dificultades de índole reglamentaria que se oponían, a los buenos deseos del Ayuntamiento, decidiera libremente entre pavimentar el viejo trazado o esperar a hacerlo en el nuevo a un futuro e indeterminado plazo.

Esta es la verdad del asunto sobre el que estos días se ha tenido alarma a la opinión ovetense por desconocimiento del expediente incoado para acoplar la pavimentación por cuenta del Circuito a la proyectada Avenida a Colloto, no siendo de imputar a nadie, que perteneció o pertenece, a la Casa Consistorial, descuidos o negligencias que no han existido, en la tramitación de los expedientes iniciados al efecto; no habiendo, por lo tanto, motivo alguno para que el público se alarme por la supuesta pérdida del famoso millón de pesetas.»

Del servicio provincial Nueva Inspectora de Primera enseñanza de Oviedo

Ha tomado posesión de su cargo la inspectora de primera enseñanza, afecta a la segunda zona femenina de esta provincia, la bella y culta señorita María Victoria Díaz Riva.

La nueva inspectora es muy joven; ha ingresado en la carrera por oposición directa; ha viajado por el extranjero pensada para el Estado, es licenciada en Historia y en breve hará los ejercicios de doctorado.

Damos a la señorita Díaz Riva nuestra más cumplida enhorabuena, que hacemos extensiva a su señor padre, catedrático de Lengua y Literatura castellanas en el Instituto de segunda enseñanza de Santiago de Compostela.

Desde Lugones

Reparto de juguetes a los niños del pueblo

El lindo pueblo de Lugones, al que le sobran títulos con poder decir que fué el solar preferido y mill veces cantado por el gran propulsor de Asturias el primer conde de Santa Bárbara, sintió el día de Reyes la inefable satisfacción de convivir unos momentos con los bondadosos y simpáticos hijos del ilustre don José, que haciendo una vez más alarde del cariño que sienten por los niños de este pueblo, vinieron en tan fausto día a colmarles de alegrías, agasajándoles con sin número de juguetes y golosinas, que los niños estimaban con incomparable júbilo.

Tuvo lugar la fiesta en el Centro Recreativo, que se hallaba atestado de público, pues todo el mundo quiso ver y sentir de cerca las frases cálidas y familiares de la bellísima condesa de Santa Bárbara y de su gentilísima hermana política doña Lola, la heredera de todas las virtudes de los señores de Tartière.

La llegada de las distinguidas damas tuvo lugar próximamente a las cuatro de la tarde, constituyendo el recibimiento una nota popular y de cariño pocas veces registrada.

Entre el griterío de tanto pequeño como allí se arremimaba esperando la llegada de los Reyes, pasaron las distinguidas señoras a la parte principal del salón, y seguidamente empezó el reparto de juguetes.

Uno por uno fueron desfilando unos 500 niños por delante de la condesa y de doña Lola, recibiendo de manos de éstas juguetes y condecoraciones.

El desfile fué simpatiquísimo. ya que todos los niños al sentirse poseedores de tan preciosos regalos, unos reían, otros lloraban de emoción y otros se sentían con fuerzas para dar vivas a sus favorecedores.

Fué una fiesta espléndida y desde luego de la enjundia de las dotes de filantropía y simpatía que atesoran los señores familiares del llorado don José Tartière y Lengre, y que con tanta frecuencia desparanman por este pueblo de Lugones.

Este número ha sido visado por la censura

EN EL GOBIERNO CIVIL

Se dispone que los delegados gubernativos de la provincia continúen en sus respectivas demarcaciones

El señor gobernador anunciaba ayer a los periodistas el envío al "Boletín Oficial" de la Real orden relativa a los arquitectos, interesándonos hiciésemos presente que el plazo de presentación de títulos profesionales en este Gobierno civil termina el día 15, y que no corresponde sólo a los arquitectos asturianos, sino a todos aquellos que sin serlo residan en Asturias, con el fin de cumplimentar la disposición del Ministerio de Instrucción pública para la formación del Colegiado.

Después hizo referencia a otra Real orden recibida del Ministerio de la Gobernación, por la cual se aplaza el cese de los delegados gubernativos, siguiendo por lo tanto

éstos en sus funciones hasta nueva orden.

Hablando de la reorganización de la Unión Patriótica y de las elecciones corporativas, añadió el señor Zuvillaga que a su juicio probablemente no hubiese en Asturias modificación alguna, ya que él al proceder a los nombramientos de los actuales tuvo muy en cuenta pedir a los mismos organismos corporativos la designación de sus representantes.

Y terminó dándonos cuenta de un telegrama que envía el alcalde de Pola de Allande, anunciándole que en el puerto de Sierra de Palo, en Grande de Salime, se encontraba suspendida la circulación a causa de la abundante nieve.